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Oreliidea-csekor 
a nagypolitikában

Ünnepélyes fo^tídlatással váriák Láváit és leányát 
a római pályaudvaron. — ázom balon délelőtt 
megkezdődlek a Palazzo Venezlában a hivatalos

tanácskozások

Párizsból jelentik: Laval, francia külügy- 
síiniszter pénteken este 7 óra 5 perckor meg­
érkezett Rómába, Fogadtatására megjelentek a 
pályaudvaron: Mussolini, Suvich külügyi ál­
lamtitkár, Alom báró, Olaszország leszerelési 
megbízottja. Boncompagni herceg Róma kor­
mányzója, továbbá a kvirináli és vatikáni 
•'ráncra követek és számos előkelőség.

Pontosan hét. óra öt perckor tut ott be a 
különvonat, amely a királyi váróterem ajtaja 
előtt állt meg. Elsőnek La ml leánya szállt ki, 
azután a külügyminiszter. Mussolini szívélye­
sen köszöntötte Láváit, leányának pedig Bon- 
compa.gni herceg Róma városa nevében hatal­
mas orchidea-csokrot nyújtott át. Ezután az 
előkelőségek bemutatása következett, majd 
Laval a Mussolini jobbján elhagyta a pálya­
udvart. A pályaudvar elölt. Mussolini elbúcsú­
zó!! Láváitól, aki Chambrun követ kíséretében 
3? E.rcelsior szállóba hajtatott.

A francia külügyminiszter este. h francia 
nagykövetségen vacsorázott. A hivatalos ta­
nácskozások Laval és Mussolini között szom­
baton délelőtt kezdődnek el a Palazzo Ve né­
zi ába n.

Afrika és Közép-Európa együtt 
a tárgyalási asztalon.

(Róma). A legfőbb pontok, amikről szó 
lesz a tárgyalásokon, a következők:

1. Franciaország és Olaszország rneghosz- 
sznbbitják tiz évre azt az egyezményt, mely a 
Tuniszban élő olasz állampolgárok tartózko­
dási jogára vonatkozik.

Romából jelentik: A Giornole d'Ualin sze­
rint ha Laval kijelenti, hogy Franciaország 
semmi olyat nem hajlandó tenni, _ ami nem 
egyeztethető össze a kisantanttol való kapcso­
lataival,' úgy Olaszország baráti kapcsolataira 
is ugyanezt lehet mondani. A két ország folya­
matban levő kőtelezet'ségválalása nem .jelönt­
heti a régebben vállalt kötelezettségek feláldo­
zását. Az olasz—francia közeledés nem '.hét, 
más, mint új és igen fontos állomá.-u annak a 
reá!politikai alapon nyugvó európai együtt­
működésnek, mely Mussolini politikáját eddig 
L irányította.

A „Lavoro Fascista“ Párizsból kelt értesü­
léssel közli, hogy La vaj nem valami előre el­
készített jegyzőkönyv aláírására jött, hanem 
még előbb sok fontos pontra nézve megegye­
zésre kell jutni. A Lavoro Fascista szerint az 
európai kérdések főbb vonakaiban már meg­
oldódlak, csak az afrikai kérdésben maradt 
néhány vitás tétel. Azonban minden remény 
megvan hozzá, hogy ezek is megoldód arak.

Becsből jelentik: A .,Reichs post" római 
tudósítása közli, hogy Lávái látogatásának 
dó; s előidézője Mussolini személyes kőzV- 
'. pé?e volt. Lava! a tárgyalási eredmény előze­
tes biztosi! á-áitt kívánt határozott igénket, 
mire Mussolini ma~a telefonál! lovainak, nogy 
byen Ígérethez ne kösse macát, hanem láto­
gasson el Rómába, ahol a tárgyalások */'iva-

2. Franciaország a líbiai határon jogot ad 
Olaszországnak a határjavitásra, átengedvén 
egy részt ebből a területből.

3. Franciaország kész bizonyos engedmé­
nyekre Somalia vidékén (Kelet-Afrikában, 
Abesszínia szomszédságában), s átengedi an­
nak a vasútnak egy részét, mely Djibuti Kikö­
tőjétől Abesszínia fővárosába vezet,

i. A középenrópai határok biztosítására 
vonatkozó egyezmény összes aláírói kötelezett­
séget vállalnak, hogy rendkívüli gyűlésre jön­
nek össze, mielőtt akármi közbelépés történ­
nék Ausztria érdekében.

Az utóbbi pontból az következtethető, 
hogy Olaszország lemondott az Ausztria ügye­
ben* való közbelépés kizárólagos jogáról.
Jugoszláv bizalmatlan.»,' i a tárgyalások 

iránt.
Belgródból jelentik: A jugoszláv sajtó 

némi bizalmatlansággal viseltetik 9 Rómában 
várható eseményekkel szemben.

A laibacbi „Slovenec", s szlovén néppárt 
lapja, a kővetkező címet adja a római találko­
zóról Írott cikkének: , Ki fogja megfizetni en­
nek a hirtelen fordulatnak, költségeit, a kis- 
antant-e. vagy Abesszínia?"

A zágrábi „Korost?/* szerint Laval, lemon­
dott arról a tervéről, hogy addig nem megy 
Rómába, amíg az előzetes tárgyalások ered­
ményre nem vezetnek. Jugoszláv politikai 
körökben hangoztatják, hogy nem sok jói vár­
nak a római tárgyalásoktól.

mán majd kialakulhat közös álláspontjuk. 
Laval erre a személyes meghívásra határozta 
el a római utat. , ,

Berlinből jelentik: A német sajtó nem Kí­
séri semmi megjegyzéssel Laval római útját. 
A lapok csupán arra szorítkoznak, hogy 'eköz- 

azokat a jelentéseket és véleményeket, ami­
ket a francia sajtó ir a külügyminiszter uta­
zásával kapcsolatban.
A mariynr kormány sajtóközlést adott Fi 

arról, honv müven kilátásai vannak 
a római találkozás nyomón.

Budapestről jelentik: A Magyar Távirati 
Iroda beavatott helyen a következő felvilágosí­
tást kapta a magyar kormány felfogásáról a 
római tanácskozásokkal kapcsolatba;: .

_ Hosszú vajúdás ulán a régóta folyó
—francia tanácskozások olyan stádiumba 

jutottak, hogy sor kerülhetett Tavai római út­
jára. A tárgyalásokról .teljesen ellentétes es 
különböző beállítású hir.-k érkeznek, tehát 
egyelőre nem Írtul róluk tiszta képet alkotni. 
Annyi azonban máris kelsegfrtenm .< _ 'á'sz’.k, 
hogy itt is. min! Géniben, két különböző kon­
cepció mérkőzik egymással: ogyfe’ől a status­
on óhoz rava-zkodó Franciaországé, tn:í- eml 
az evolúciót hirdető O’raszor.-.zágé. E két felfo­
gás közt olyan megoldást keresnek, mely 
mindkét fél barálai áJtaJ elfogadhatók. Az 

(T.«dó-<i<i*vnh la ytatúao a 3~ b a Ida on)

A történelmi fordulat
Sokan úgy gondolják, hogy Laval francia 

külügymiii'-der mostani római útja és Musso­
linival való személyes találkozása történelmi 

fordulót jelent az európai helyzetben. Nemcsak 
a francia és olasz nép közötti ellentéteket fogja 
áthidalni, ha megegyezhetnek, hanem a két 
néppel politikai, gazdasági és szellemi vonat­
kozásban álló többi népekre is kihat ez a meg­
egyezés. Már pedig Európa minden többi népe 
olt van vagy egyik, vagy másik tárgyalófél köz­
vetlen, vagy közvetett vonatkozásiban. Még a 
német is. mely pedig mindkét tárgyalóféllel ér­
dekellentétben áll. De éppen azért táléul ránéz­
ve a legfontosabb, vájjon az elkövetkező, vagy 
elkövetkezhető megegyezés nem fogja-e őt új 
hatalmi csoportosulás elzártságába helyezni.

Szóval: mindenképpen arról van szó. hogy 
a mostani római tanácskozásból a népeknek 
nagyobb megnyugvása állhat elő, vagy esetleg 
újabb feszültsége. Hihető, hogy a Rómában tár­
gyaló két államférfinak nem becsvágya ez az 
újabb feszüli ség, s így ha esetleg más-más ki­
indulási pontjuk is van az Európa-rende.zésre, 
a végcéljuk mégis csak az, hogy ez a rendezés 
megtörténjék. Ennek a végcélnak a határozot­
tabb körvonalait, a hozzávezető lehetőségeket vs 
meglátják, s legalább is elvileg megállapítják. 
És legalább is ilyen nagy körvonalú megegye­
zésre megvan a kilátás. Még az is valószínű, 
hogy a kél állam kölcsönösen megállapítja egy­
más befolyási területét például a középeurópai 
kérdésekben, s ilyen munkamegosztással pár­
huzamos hatalmi erő fog dolgozni e kérdések 
végleges megoldása végett.

Hogy Laval Rómába utazhatott, annak ez a 
remélhető kifejlődés, illetve e kifejlődés alapos 
föltételezése volt a legfőbb oka. Hosszas diplo­
máciai előkészítés, sok tárgyalás volt, míg ez 
utazás elkövetkezhetett, s a francia külügymi­
nisztérium álláspontja az volt, hogy az utazás­
ra addig sor nem kerülhet, míg a megegyezés­
re nincs elég bizonyos kilátás. Viszont a fran­
cia külügyminisztérium a saját politikájának 
nyeresége nélkül semmiesetre se képzelhet el 
megegyezési. Enm 1 fogva a mostani romai ut 
ruá.r kívülről, a további tárgyalások nélkül is 
azt jelenti, hogy a francia külpolitika a maga 
szempontjai sikerét máris biztosítva látja, még 
pedig legalább is olyan mértékben, ami a köl- 
c.'önösség arányainak megfelel. Ila tehát vala­
mely kérdésben eddig ellentét volt az olasz és 
francia politika között, most ez ellentétet leg­
alább is ötven százaléknyira kiküszöböltelek, 
lehet érezni.

A francia tőz.*de előlegezte is bizalmát a 
várható megegyezés iránt. Rohamosan fölsza­
lad! a békés gazdasági fejlődésre váró állam­
papírok értéke.

Jellemző tünet ez arra. hogy miiyen for­
dulat következik, ha csakugyan biztos meg­
alapozás es megegyezéses elindulás lesz a mos­
tani tárgyalások eredménye. Lehet, hogy nem 
azonnal, nem robbaná-szerűen fog ez a for­
dulat következni, de ha lassan is érlelődik ki, 
annál alaposabban fog hatni. És mindenüvé 
a megegyezések, a kiegyenlítések, az ötvenszá­
zalékos kölcsönösségek szükségét fogja elvinni, 
- mindenütt a megnyugvások, vagy belenyug­
vások állapotát fogja előidézni. A nagy eszmé­
ny isi gckért hév-ülők. a tisztes rajongók már 
Páneur >pa hajnalsugarainax a pirkadását is 
látják Ama Páneurópéét. ahol minden nép el­
tér a másik kiszorítása r 'miit, s mindenki egy 
Vözös «"»rópai álamnak sz a po'gára állam*

Az olasz sísijíó szerint íz európai kérdés főbkirény 
vont alíié már tiszsózófilúk» — A néniét sújtó nem

mond. véleménye
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polgárság! bizonyítvány nélkül ás útlevél kény­
szere nélkül.

A várható változások a kisebbségi népeket 
is érdekelhetik. Sőt nagy valószínű, ggal föl­
tehető, hogy az ötvenszázalékos kiegyezések 
rendszere például a Duoavölgyiu n a kisebbségi 
kérdés utján fog érvényesülni. A kisebbségi né­
pek sorsának kölcsönös biztosítása lesz az a 
mód. amellyel szomszédok és külpolitikai el­
lenfelek egymásnak igazai a inak. s ez ignzság- 
edással a lelkek melyen is kibékülnek. Az már 
aztán más kérdés, vájjon e kialkudásban meny­
nyit nyerhetnek vagy veszíthetnek maguk a 
kisebbségi népek? Hiszen ők végtére is nem 
lesznek tárgyaló felek, Ctak a felek tárgyai.

Egy azonban bizonyos. Az, hogy a meg­
egyezések meginduló árama mm leneseire el- 
nyuglat sok idegességet es sok izgalmat, mely 
eddig mérgezte és tüskezle a népek egy más kö­
zötti viszonyát. Eltűnik tehát az egyes belföl­
dek körén belül is a többségi és kisebbségi né­
pek között az ideges fes’iiil.-égek állapota.. Es 
Így lehetővé válik, hogy a kisebbségi népek is 
nyugodtnbb magánélethez, zavartalanabb társa­
dalmi fejlődéshez jussanak. Ez a nyugalmi idő 
lesz alkalmas arra, hogy minden kisebbségi 
nép a maga összetartásával, kitartó és becsüle­
tes munkájával megalapítsa a maga szerényebb 
élet köret, s abban megtalálja kenyérgondja inak 
ellátását és szellemi művelődésének egyszerű, 
maguba vonuló, de annál bensőségesebb ki­
elégítését. Ez az egyszerűség, s az ebben való 
hűség megható lesz és tiszteletet gerjesztő azok­
nál is. akik a hatalmat gyakorolják. És az a 
tisztelet, amit saját élete erkölcsével és jó ki­
tartásával egy nép maga szerez magának, az 
lesz az illető kisebbségi nép — igazi joga

ceo

Elhelyezkedésünk és életünk gyakorlati 
megnyugvása csak tőlünk és környezetünk er­
kölcsi belátásától függhet. Az elkövetkezhető 
római megegyezés után. vagy annak további 
fejleményei után, eszerint kell meglátnunk 
sorsunk útját, s eszerint, kell fölkészülnünk a 
magunk sorsa vitelére. Ha pedig azok a nagy 
megegyezések meg nem lesznek, akkor — még 
inkább csak ez lohet az életutunk.
»joeaemiauewwseMCir"i nr- n 'nini- i r ■tiiiwwwiwma—

Zászlók,
lobogók, mi-cruha cs rá zlu>c! vmek. na«70- 

mautos., rojtos stb. log l.scbb beszerzési 
lorrasu :

Oberbauer A. Utóda
Magyarország legrégibb templom nerendező i 

is zász o.xéízito tjII data
Budapest, IV, Váci-utca 4; sz.

Alapítási év 1863. Tel. 83-3-44.
71 éves cég.

Utálatos fráter
Irta: Saád Béla

Az asszonyok nem tudnak megbocsátani. 
Erzsi asszonyt is alaposan lehütötte ura !el­
kendőzése.

— Pompás gyerek ez a Sándor! — nyilvá­
nított véleményt Géza, a férj. miközben papu­
csával vesződött, hogy teljes kényelemben 
gallér nélkül, ház.kabátban süllyedhessen el a 
fo'.őj melyén és élvezhesse n nap idillikusán 
szép óráit. A rádió balkon muzsikált.

Ilyenkor Erzsi tisszony s másik fotőjben 
olvas vagy kézimunkával foglalatoskodik 0 
mica cigarettázik, újságban, könyvben lapoz. 
Közben esik egv-cvy sző, arról, ami Gézávnl, 
ami Erzsivel napközben történt. Az ernvő; 
á'lólámm éppen csak kellőjük fejére vei 
fényt. Erzsi kékes’ekeíe h-'ji minden mozdu­
latnál szinte be’eviPant Géza szemébe, aki 
ilyenkor tekintetével gyöngéden mcgsimogatla 
fl'-zonya finomvonalu arcát. íny megy ez 
mindennap újra s újra — halod:k éve már.

Erzsi asszony éppen, hogy elővette a teg­
nap kezdett rc'é.nyt. amikor Géza mesjegy- 
lése utóléríe másutt kalandozó gondolatait, 
flirte' :n válaszolt:

— Sándor? Utálatos frátert
— No. no — csi 1 i 1 o 113 Géza és haner«u’vo- 

tS-a ahogy a Ív 1 ■ -c” le1'1", «z tt n ?■ d'a : ny­
altai vcdvbciZid is volt amellett a férfi oiel-

MA l ti in \ íhaS
Joseí Scumlít:

ma;
Csillag ragyog az egen.

Ma d. e. 11-kor matiné 1

A vizkereszti vásár vasárnap déli 2 óráig van nyitva

:*! ai 8 i wgtu b

ELu-ty — 'a-i- iS^,5 by
H r'y-mí

Az egyetemi ifjúság tanulmányi se­
gélyezésére Bihar vármegye s a város 
magyar társadalma évek óta megren­
dezi a Magyar Bált, amelynek műsorán 
a magyar népétet cgy-cgy jellegzetessé­
gét mutatják lie. Az első bálon kuruc 
táncokat, a másodikon nemesi lakodal­
mat, a harmadikon népszokásokat, aztán 
egy régi aratóünnepet mutattak be.

A ma, 6-án, vasárnap este fél 10 óra­
kor kezdődő bálon pedig a mézeskalács­
szív jegyében rendezett vásár lesz a szín 
és üt szép ifjú pár bemutatja a híres, régi 
hajdutáncot, a Kállai kettőst. Ezenkívül 
Reményül Sándornak, a bálra irt gyö­
nyörű versét szavalja el Schilling Olga.

Csűrös Emilia jövendőmondását előadja 
Széles András. Baji bá* tréfáival Tompa 
Pufi mulattatja a közönséget. Még több 
érdekes szám után kezdődik meg' a tánc 
n Katolikus Kör gyönyörűen feldíszített 
nagytermében. A nők nagyrésze székely 
szőttesben, vagy kalotaszegi, tarkanyi 
népviseletben jelenik meg a bálon, amely 
reggelig tart, cigány- cs szalonzenekar 
mellett.

A vizkercszti vásárt és népművészeti 
kiállítást, amelyre három nap óta özön- 
Uk a közönség, ma, vasárnap délelőtt Is 
nyitvatartják és csak délután 2 órakor 
zárják be.

A vizkereszii vásár álversenyének nyertesei
A vizkercszti vásáron óriási tömeg előtt 

szombaton délelőtt- kiállították az élolverseny- 
re küldött konyha-remekmű veket Az ételeket 
jeligés levéllel kelleti beküldeni. Dr Czíffia 
Kálmán, dr Soós István és Jelinek 'Gáza-zsűri­
tagok a következő Ítéletei hozták: A - húsféléd­
nél két- első dijat- állapítottak meg. Megnyerte 
az egyiket a „Fácán" jelige, beküldője: .Votio- 
meszlnj Imre cukrászt a másikat „Jó szivveJ" 
jeligéjű aszpikos libamáj nyerte, beküldője: 
Rirnanóczy Lászlóné. A két második díjból 
egyiket. „Egészségetekre!", beküldője: dr 
Lichteneggcr Hermanne ér az ..Előétel , bekül­
dője még ismeretlen. A III. dijat „Kicsit ha­
rapj, nagyot nyelj!" jeligéjű étel nyerte. Bekül­
dője Bar/os Adorján ny. főszolgabíró neje.

A tésztaféléknél I. dijat „Vizkercszti vá­
sár" jelige nyerte, beküldője Fischer Ervinné, 
II. dijat „Befordu'tam a konyhára" jeligével 
dr Markoviig Man óné, a 111. dijat „Vizkercszti

lett. akit annakidején felesége révén ismert 
meg s akit szellemességéért, megnyerő, szívé­
lyes modoráért megszeretett. De hát az asszo­
nyon a sor, hogy beszeljen. G törte e! a pálcát. 
Majd szil. Igv szokott lenni. Különben is az 
újságban izga'mas politikai riport volt. Az 
ellenzék támadta a kormányt. Ugyancsak ritka 
gyönyörűség ez a mai világban. Géza a kor­
mánypártra szavazott, de olvasni-csak az el­
lenzéki beszédeket szerette.

Erzsi asszony azonban őrült a csendnek. 
Arcából semmi sem látszott. Mélyen a köiivv 
fölé hajlót. Hálának ívbe görbülő vonala a 
fekete pongyo'áhan á‘menet nélkül futott a 
sötét hajig. Most igazán i'ld rá- ahogy Géza 
becézte: doromboló fekete cica. De b cica nyit 
homloka mögött most zsörtölődő, méltatlan­
kodó gondo’alok t attonbk. Maga se értette, 
miért

— Sándor. Az az u'ilafos frá'er...— mű­
ködött a titokzatos szikratávíró az asszony! 
any ban. — Legalább ha óvta voba m--g ez ! 
E'uzUmat... Szoknyabolond ... Csirkéidró... i 
Mindig is az volt... De. hogy akkor is.. Ve- | 
lem is...

Sándor körül kavarórt«k az el nem hang- i 
zó a- = zonyos félben do'a tok. A gyérülő hajú ' 
öröki'ju körül, aki még ma is a bd’okat járja- 
és aki va’*mikor régen hét vagy nyolc eszten­
dő io. érv bá’i éjszakán minden szellemedére!, 
h'rlo’alá' Erz«i e'é r?kla. Azután erv-két rsur! 
Néhány kurta séta- anno! tanárnőtől hazáig! 
Közben lelke; nagy es szép sza\ak. amelyeket

Vásár Katolikus Kör" jelige nyerte, beküldője 
még ismeretien. Külön dicséretre méltatta a 
zsűri a „Magyar nőnek születtél, áldd érte 
sorsodat" jeligés küldeményt, beküldője: is­
meretlen;-továbbá Tokár Mária és Balatonné 
Erdélyi Irma h'.abrollóil; ez a két nő egyik 
magyar család szakácsnői és saját költségükre 
vettek részt az étel versenyen.

Betiltották tiz napra az oradeal „Ma-
nyár HirIap“-ot, Az oradeai divízió pa­
rancsnoksága 337ß—1935. jun. -Kén kelt rende­
letével az Óradcán (Nagyváradon) megjelenő 
„Magyar Hírlap" című napilapot január 7-től 
kezdődően 10 napra betiltotta, az ostromálla­
pot rendelkezéseinek be nem tartása miatt.

Halálozás. Ha ász József kir. tá-blabiró 6f 
éves korában váratlanul elhunyt. Temetése hét­
főn délelőtt lesz a Petru Bares (Péter) utcából,
(VciszJovlts).

Erzsi Látszólag hitetlenkedve fogadott, de be­
felé kincsként, raktározóit el.

Talán etyszUr egyszer néhány pillanattal 
tovább maradt Erzsi kesztyűs keze Sándoré­
ban, akinek a csókja odaégett a csuklója fölé 
a kesztyű és a kabát kezűt,. Igen, akkor besza­
ladt, de. még fél óra muha is riadtan kapóit a 
csuklójához, mintha bizsergett, motoszkált 
volna rajta ya’ami jóleső puha melegség. De 
jóit Géza. Eltűnt mindenki más. Igazi szere­
lem, igazi boldogság.

Délután Sándor velük volt. Ugratták 
miért néni nősük

, —; Tragikus sorsú ember vagyok — s 
va ami különösen komoly, őszinte színben 
játszott a hangja. — Ahányszor megtetszett- 
egy lány, mindig akadt egy másik, aki meg- 
tántorított. Hónapokig, sokszor évekig senk' se 
tetszett, azután megint egyszerre kettő. De 
m’nclig i?y volt. És én szerettem volna egybe­
gyúrni őket, hogy végre kiköthessek boldogan 
valahol.

Erzsi fülét megütötte ez a nagy társaság­
ban elhangzott vallomás. Emlékébe tódultak a 
re?i nagy szavak. Egyszeriben izgatta a kételyt 
i.i.t akkor is? Úgy erezte, valami orvtámadás 
vrte. Meglopták, megrabolták. Értéktől fosztot­
ok meg. Nem tudta volna megfogalmazni, de 

\a ajiogjun u tv gondolkodott, mint a keres- 
ktciő. annál értékesebb valami, minél többen 
a Kar iák megszerezni.

Nem állhatta meg, amikor búcsúzásnál
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Aki gyermekét szereli,
nem küldi iskolába, vagy játszani, ha nincs nála

Kaiser-féle mell-karamella

a „3 fenyő“ védjeggyel.
Plakát Jelzi az elárusító helyeket. 

Képvi-elei: „Pharmag*, uro .ucrie en ;rua, 8ra*ov.

Haaíu új pártot alakit!
Rí udgearu vendégségben 
uz erdélyi pártvezérnél

Bucuresti. Saját tud. A lapok azt a hirt hoz­
ták. hogy Maniu és a nemzeti-parasztpárt között 
most már vé.gicges szakításra kerül a sor és Ma- 
„ju új pártot alakit, amelynek Madgen.ru lesz az 
ókirálysági zászlóbontója és aminek előkészíté­
sére a volt pénzügyminiszter Badacinba (Bada­
csonyba) utazik.

Madgearu a lapokhoz intézett levelében cá­
folja, hogy az ókirályságbeli szervezetekben bár­
minemű mozim lom indult volna meg. ö, mint a 
párt főtitkára, kizárólag a párt központi vezető­
sége által jóváhagyott irányban működhetik. Ba­
dacinba (Badacsonyba) pedig vadászatra megy.

francia kiilBOiitüím érdekes cikke 
Néme'emág és a dunai államok 

közötti gazdasági egymásra- 
utaltságról

Párizsból jelentik: Ernest Peset képviselő, 
n kamara külügyi bizottságának kőzépeurópai 
előadója, egy előkelő párizsi folyóiratban érde­
kes cikkben foglalkozik Kózép-Európa problé­
máival. Azt írja, hogy Sándor királynak. Dú­
cának és Dollfussnak meggyilkolása meggon- 
dolkozlató tünete a középeurópai helyzetnek. 
E merénylet kirobbanása óta senki sem tagad­
hatja. hogy a jugoszláv egység kérdése nincs 
elintézve. Nem lehet, diktatúrával megoldani a 
problémákat.

Nem szabad elfelejteni — folytatja a cikk, 
— hogy Jugoszláviát és a többi dunai államot 
gazdasági érdekek Németországhoz fűzik. Poli­
tikailag Franciaországhoz kapcsolódott, gazda­
sági érdekei Németországhoz fűzik. A válságot 
csak úgy lehetne megakadályozni, ha a kisan- 
tant-államok összefognak és együttesen rende­
zik gazdasági kérdéseiket Németországgal.

egy percre egyedül maradtok, meg ne kér­
dezze Sándortól:

— Emlékszik, amikor nekem udvarolt?
— Lehet magát elfelejteni? — hódolt a 

bók sima sem mit mondásával Sándor, de Erzsi 
asszony leintette.

— Mondja, akkor ... akkor ... más is 
tetszett magának?

— Őszinte választ akar?
— Igen.
— Tehát: — igen.
— Utálatos fráter — akarta mondani 

Erzsi, de ehelyett csak villámló szemekkel 
^erigmérte Sándort, aki ott maradt lanácsía- 
■anu], keze hiúba kapott az üres levegőbe, nem 
•evőt feléje búcsú zásra Erzsi keze.

— Te, Erzsi, — szólalt meg az újságba 
merülve Géza. — Pulylva-krach van. azt írja 

ujsác. Olcsón lehetne venni. Tudod, milyen 
jo a fehér húsa.

Erzsi nem felelt. A szomszéd szobából \a- 
zai hallatszott. Erzsi hirtelen felugrott. 

1 hány nerc múlva visszatért. Holdon mosoly 
árzolt az arcán. Nyomuk se volt az eddigi 

-y0'loiatokühk. az utálatos fráternek, a hét ev 
' J.v l!> -aim T öi hiusá műk. Az asszony, iem 

a nő jött vissza a meghitt vihi/itásu 
. na. Zaj in an léptekkel odatelepedett Uza 
„^ m ■ /.ben csendes ui'nkl a! <i:no- 

1 ■*- I' ".ic haját, a szeretet meleg melódiájá 
' '■ mondta:

— Kitakaródzott az üosika

(Tudósításunk folytatása az eísó oldatról)

osztrák függetlenség biztosításának formulája 
abban áll. hogy az aláírók be nem avatkoznak 
egymás belügyeibe. tartózkodnak a másik ál­
lam ellen irányuló felforgató propagandától, 
valamint ilyenek támogatásától. Az o-ztrák 
függetlenség garantálása helytelen 
Ausztria nem kérte — és szuverénitási jogával 
ez nem is fór össze. — hogy területi állomá­
nyát. állami létéi más államok garan'álják. 
Ausztria cmk a külső beavatkozás veszed", mól 
kivárja elhárítani. Magyarországnak, a Hely­
nek politikai célkitűzései mindig békések ról­
ak és soha más állam rendjének erőszakos 

felforgatására nem tört, semmi oka sincs arra. 
hogy aggodalommal figyelje a római tá"gpa­
lásokat. Megelégedéssel üdvözöljük a ró nai 
tanácskozást, és a várható megegyezést,

«

Simon antfol leültig vminiszter 
a háttérben.

Rómdból jelentik: Simon angol külügymi­
niszter. hír szerint. Monte-Carlóba érkezett. 
Hogy itt érintkezésbe lépett-e olasz hivatalos 
kö-ökkel, arról semmi hír nem érkezett.

A szombat délelőtti tanácskozások. 
Lovai vendégségben az olasz királynál.

Rómából jelentik: Laval francia külügy­
miniszter szombaton délelőtt 9 órakor telte meg

1o!l.tinta a be 
DIANA az ele'

üt írja 
Írja!

első látogatását Mussolininál a Palazzo Vene- 
ziában. A látogatás csak tisztelgés volt. Innen 
Lava! a külügyminisztériumba ment. ahol az 
első megbeszélésre ültek össze. Ezután a ki­
rálynál volt kihallgatáson, aki vendégül lát in 
villásreggelin.

Délután 3 órakor Laval megkoszorúzta a 
Pantheonban lévő királysírokat s az ismeretlen 
katona sírját. Este fél 8 órakor a római francia 
kolónia tagjait fogadja, 9 órakor Mussolini ad 
vacsorát tiszteletére. Utána ünnepélyes fogadás 
lesz.

Ä kereskedelmi miniszter 
rádióbeszédben sióiéit a kivitel 

nagyobb lehetőségéről
Biztatta a földművelőket a több és jobbminősógü termelésre
Manoleseu-Strunga, ipar es kereskedelmi 

miniszter tegnap este rádióbeszédet tartott, 
amelyben tanácsokkal szolgált a földművesek­
nek, iparosoknak és kereskedőknek.

Kifejtette mindenekelőtt hogy Románia 
kizárólag a külkereskedelem hozadékiból tud­
ja fizetni a behozatalt s ehhez szükséges, hogy 
a nemzeti termelés minden ágában fokozott te­
vékenységet fejtsünk ki és minőségileg jobb 
árut állítsunk elő, mint eddig. Az elmúlt év­
ben a mezőgazdasági termelés annyira nem 
volt kielégítő, leginkább az időjárás mostoha - 
sága következtében, hogy az előállítási költsé­
geket is alig fedezte.

— Az új esztendőt kedvezőbb előjelek kö­
zött kezdjük meg. Meggyőződésem, — mondot­
ta Manolescu — hogy a tavalyinál sokkal na­
gyobb mennyiségű termelvcnyeket fogunk át­
juttatni az idén a haláron.

— Kérem a termelőket. — folytatta az ipa: 
és kereskedelmi miniszter, hogy

tokozott munkájukkal járuljanak hozzá 
a többtermeiéshez s azt kell termelnünk, 
amit árul a külföld kereskedelme is. Ga­
bonán kívül számos más mezőgazdasági 
terméket kérnek tölünk, különösen olaj­
tartalmú magvakat Hasonlóképpen fo­
kozni kell az élőállat és húskivitelünket. 
Ehhez nagymértékben kell fejlesztenünk 

az állattenyésztést
— Vannak országok, — mondotta a mi­

niszter. — ahova a megállapított kontingenst 
se tudtuk szállítani, mert hiányzott a megfelelő 
minőségű állat, így például a hízott disznó. 
Hasonlóképpen növelni kell a termelést a szár­
nyas. a tojás, a gyümölcs, a sajt neműek s más 
hasonlók dolgában. Ha a kiviteli lehetőségeket 
növeljük, anélkül, hogy a belföldi termelést fo­
koznánk, az árak túlzott emelését idézzük elő. 
ami nagy kárára volna a fogyasztóközönségnek.

— így tehát minden termelőnek kötelessé­
ge. hogy ieljes erővel belefeküdjék a munkába.

— Különös szomorú-ág volt számomra a 
tapasztolat, hogy mezőgazdasági termel vényeink 
mélyen alalia állanak minőség tekintetében más 
országok termelvényeinek. Ennek a szégyennek 
végei kel! vetni.

A miniszter ezután az iDur.i termelőkhöz

fordult és hangsúlyozva az ipar fontosságát, 
szükségesnek jelentette ki, hogy a nagyipar ve­
zetői ne húzzanak nagyobb hasznot, mint 
amennyi a mai nehéz időkben megengedhető. 
Végül elismerte, hogy a kereskedelem nehéz 
helyzetben van, de az ország érdekében min­
den áldozatot me? kell hozni.

Rheumát
biztosan

dyóM

0

Csináljon egy teljes TogaMmrát!
A Togal-tahlctia a húgysavak oldása 
által mérgeket távolit el a testből!
Hasonló biztos hatású a Togai-tabletta

Csúz * Idegzsába * Spanyol nátha 
és mindennemű főfájás esetén

A Togal biztos gyógyulást jelent
5 Minden gyógyszertárban és drogéi iában. Lei 52.- és 130.-

A Tognl-tablctta svájci készítmény.
a—oiiBj— mrin.-n viwma» t:
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Hátsóindiábó! érkezik a megdöbbente hír. 
</fry L'jginea szigetének egy kevésbé ismert 

partvidékén, az egykori német gyarmat őser­
dőben, magányosan élő. szinte állati nívóra 
s Hlyedt U rzonborz Robinzont talált egy angol 
expedíció. Az embere vök szigetének ez a része 
különös veszedelmeket rejt végtelen mocsarai­
val és vadonjaiban egészen primitiv életet élő 
bennszülött törzseivel, amelyek ma sem vetik 
meg az emberhúst és következetes vadsággal 
semmisítik meg a közéjük tévedt fehérembere- 
két.

Annál érdekesebb az a körülmény, hogy 
ezen a teljesen vad. szinte megközelíthetetlen 
területen a merész kutatók, akik kőolajforrá­
sokat kerestek, petróleum helyett igazi Tarzánt 
találtak, el is fogták és Tarzán már útban van 
Kxirópa felé.

A Hilrock-expedició két heti bolyongás 
alán Uj-:nca úgynevezett . Gazdátlan Sarká"- 
ba érk •?.< 11. Vari. ógbenyu! í hegyek tövén, ha­
talmas rn-csarak lehelik a betegségekkel teli 
írásokat és irdatlan, áthatolhatatlan őserdők te- 
•• ilnek el ott. A népes expedíció nagynehezen 
keresztülvágta magát, egy ilyen dzsungelén, 
amelyben kígyók és egyéb mérges hüllők nyü­
zsöglek. Napok óta az volt a meggyőződésük, 

y ■ (jaki 1 íveli 1 B i lennyire óva1 < igak 
voltak is. éjszakai táborozás ídejc-n mindig ci- 
1 int valami a táborból, vagy az ismeretlen lá­
togató masaikat a sátrakat tisztelte meg látogn- 
• I- ívni s t!»m is egyszer ártalmatlanná tette a

kiállított őröket is.
Napközben a legváratlanabb helyekről, 

rendszerint a varion óriásfáinak koronái közül 
felharsant valami harsány üvöltés. Többször 
megpillantottak a fák lombjai között egy sebe­
sen tovasuhanó fehér foltot. Könnyen elejthet­
ték volna a makacs és valami különleges ma­
jomnak tarlóit valakit, akinek a megjelenése 
leírhatatlan pánikot idézett elő a bennszülött 
teherhordók között. De mivel a különös álla­
tot elevenen akarták elfogni, elhatározták, hogy 
nem lövik le, hanem valamiképpen kelepcébe 
csalják.

Napokon át tarló cselvetések teljesen hiába­
valóknak bizonyultak. Az ismertlen állat hihe­
tetlen könnyedséggel és ravaszkodással játszot­
ta ki a lcgkőrmönfonlabb csapdákat is. Végre 
aztán egy éjjelen mégis csak sikerült ártalmat­
lanná tenni az expedíció kitartó követőjét és za­
varóját. A kígyók elfogására használt terjedel­
mes hálókat feszítették ki a ravasz kutatók a 
sátrak körül és kettőzött éberséggel ügyellek 
minden legapróbb neszre.

A kérdéses éjszakán egyszerre harsány 
bömbölés és panaszos jajgatás jelezte, hogy a 
már szinte katasztrófát előidézett látogató beté­
vedt a kigyóhálókba. amelyek azíán egy elmés 
m .-/érkezni segítségével es,-indába ejtették a 
szerencsétlent. A kigyúvadászok szokása szerint 
a hálóban rugdal.'zó valakit a háláival együtt 
lccövckelték és hajnalban nekiláttak, hogy ket­
recbe helyezzék a vadat.

EUROPA
utazási irodák 

utján

megismerheti

ROMANIA
léli fürdő és sportheiyeil

Egy léli kúra frissítő halasa 
felér egy nyári üdüléssel

Az «Európa» olc-ó té l kúra napiárai:

Herculesfürdő Lei 200.—
Tu§nad ,, 200.—
Sinaia 200.—
Valra-Dornei ,, 200. —
Cyilcos ,, 160-200. -
Félix „ 160.—
Puspökfiirdő „ 140.—

Kérjen ingyenfelvilágositást és útiterveket az

„Európa56 irodáktól
vagy Kiadóhivatalunktól.

Hm vadállat, kmem
Lövésre -zegzett fegyverekkel közelítettek 

meg a vadul hempergő, össze-vissza bogozott 
hálót, amelynek szétszakíthat«tlan közepében 

ott, felrengett a királyi vad! A kutatók lógna 
gyobb megdöbbenésére a „vad“ emberi hango­
kat hallatott s alaposan elgyengült a hálók bel­
sejében elhelyezett tüskék szurkolása következ- 
tóbon így tehát néhány harapás és ökölcsapás 
árán elfogták IJjginea Tarainját, akiben álta­
lános csodálkozásra jól fejlett, harminc-har­
mincöt esztendős, teljesen ruhátlan, fehérbőrű 
embert ismertek fel!

- .ewdet!

a társai, akik jóslóval és különösen jó falatok­
kal csakhamar magukhoz édesgették az isme­
retlen erdőlakót, úgyhogy mire a tengerpartra 
érkeztek. Tarzán annyira megszelídült, hogy 
jelekkel már érintkezni is tudott a kutatókkal.

Hiesada ?
Az elfogott«! mindenekelőtt a Pülöp-szige- 

teken levő Mind nao-ba szállították s ott he­
lyezték el gondos őrizet alatt. Közben lázas 
nyomozás indult annak megállapítására: mi­
lyen expedíciók tűntek el nyomtalanul a leg­
utóbbi húsz esztendő folyamán Ujginea isme­

retlen vadonjában? Kétségtelennek látszik 
ugyanis, hogy a fiatalember csakis így kerül­
hetett szörnyű magányába s az is valószínű, 
hogy egészen fiatal éveiben vette be magát az 
erdőkbe.

A nyomozás az tot4-ben eltűnt Hubbart- 
féle expedíció körül szűkül össze napról-napra, 
mert kiderült, ho^y ez a társaság vitt magá­
val három tíz-tizenkéfesztendős- gyermeket is 
azzal a céllal, hogy Hubbarl a családjával 
együtt letelepszik Ujgineábnn és ott is marad. 
Mindez azonban csak feltevés. A közeli idők 
fogják megállapítani, ki lehet s hány esztendős 
I jginea Tarzán ja s hogyan került a vadonba, 
ahonnan oly nehezen sikerült kiragadni őt.

Farkas István.
Az illető hosszú évek óta kóborolhatott az 

irdatlan vadonban, mert néhány angol szó ki­
vételével még beszélni is elfelejtett, A fiatal­
ember még elgyöngült állapotában is rendkí­
vüli erőt fejteit ki. Testét számtalan sebhely 
éktelenül, ami azt bizonyltja, hogy gyakran 
kellett kemény harcokat vívnia a vadon állat- 
j i:vtalán emberi lakosságával is. Az ember­
ből mindössze annyi maradt a szerencsétlen­
ben. hogy a talpain háncsból font védőket vi­
selt. haját pedig csigákból e* kagylókból ké­
szült szorító rögzítette bikaerős nyakára.

Egyetlen fegyvere az a bunkósbot volt, 
melynek tizenkétfontos végén száradt vér és 
cgyi i\ harcokból fennmaradt állati szőrök tar- 
kállottak. Az expedíció tagjai tanácstalanul 
álltak a lelettel szemben, ezalatt pedig a fiatal­
ember felfalt mindent, ami a kezciigyébe ju­
tott. Vizet ellenben semmi áron nem akart 
inni. Ucrylá 1-zik, keserves tapasztalatokat szer- 
roll a mocsarakban, ahol valószínűleg olyan 
ip! Is kői szerzett be, amely megfelelő mennyi­
re ű vizet is tartalmazott.

A kuta1 társaság rögtön sarkonfordult ás 
elindult visszafelé valóban ki rá lm foglyával. A 
vadon királya az első napokban tombolva igye- 

• szál d oni de késöbfo váratlanul heves 
fogott Tar-in «irt: Az emberi lé- 

ok ci-ö pislogó megnyilvánulását látták ebben * ji

nélkül

4'y/o-os 1934. évi országfejlesztési kölcsönköfvényének
e.őnyös felhasználásával

gondoskodhat ik

Vezérügynökseg Oradeán : 
Sir. Gén. Mosoiu 2.

csupán 3'<‘51cs'5i'ötv3i7'<i n atlnzidéka ellenében

életbiztosítást köthet
nálunk. Kérjen ezen teljesen újszerű módozatról sürgő-
Qó 1 Hl m on óé A»» I. i - . . , ,

anélkül, hogy kölcsönkötvényéről és az abból eredő 
logokról lemondana.

EleffoizfositóTársaságiéi.
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Jugoszláviában nem lesz
új országos líöllségvetés

Azonban három új miniszleriuirot
szerveinek

Belgrádból jelentik: Hír szerint a kormány 
many három új minisztériumot tervez. Ezen­
kívül az a szándéka a kormánynak, hogy az 
1035—36. évi költségvetést nem tárgyaltatja lo 
a szkupstinában. hanem a kormányzói a mics- 
c-a! meghosszabbíttatja o-gy evvel a folyo költ- 
j.: vetés érvényét.

Az angolok új tevékenységbe 
lendüllek a világbéke érdekében

Eden lord szerint technikai lehetet­
lenség egy új háború

Londonból jelentik: Hír szerint Henderson 
össze akarja hívni a leszerelési konferenciát. 
Erre vonatkozólag a leszerel'.» tárgyában ta­
nácskozni fog az egyes hatalmak képviselőivel. 
Henderson pénteken Simon külügyminiszter­
rel tárgyalt ebben az ügyben. Az angol kor­
mány nagy súlyt helyez a kérdésre és tel akar­
ja vetni a fegyvergyártás és fegyverkereskede­
lem ellenőrzését. Az erre vonatkozó terv még 
messzebbmenő intézkedéseket fog tartalmazni, 
mint az a. tervezet, amelyet Roosevelt, készített 
annakidején.

Londonból jelentik: Eden lord. angol főpe­
csét őr New-Castleben előadást tartott 1935 kül­
politikai kilátásairól. Érdekes adatok felsora­
koztatásával kifejtette, hogy háború semmi­
esetre sem lehet, mert maga a technikai túl- 
fokozottsug is ezt megakadályozza. Az emberi­
ség tisztában van azzal, hogy egy új háború a 
győzőket cs legyőzőiteket egyaránt elpusztítaná..

-------- --------- - ~ *-„-*rw-uer----------------------------------- -- -------

Rökk Marika színésznő' balesete. Bu­
dapestről jelentik: Rökk Marikát, az 'smert 
budapesti színésznőt, szombatra virradó haj­
nali 3 órakor szülői az Ui Szent János kór­
házba szállították, mert jobb csuklóján egy 
üveggel felvágta az ereket. A színésznő 5 cm. 
hosszú sebét, a kórházban bevarrták. A szülők 
kielégítőnek találják állapotát s azt remélik, 
hogy este fel is léphet. Az orvos szerint nem 
öngyilkossági kísérlet, hanem baleset történt s 
a vágás üvegszilánkoktól származik. Az üveg 
az ereket, átvágta, de az inszálakat nem sebezte 
meg.

Míg a kereskedő ebédelt, kifosztották 
a lakását. Simleul-Silvaniei (Szilágy­
som lyó). Saját tud. Vakmerő betörés történt 
pénteken délben özv. Stern Adolfné divatáru 
kereskedő lakásán. A család tagjai az üzletben 
voltak s a szolgálóleány az ebédet is oda vitte. 
Ez idő alatt a lakás felügyelet nélkül maradt. 
Közben a. veranda üveges ablakát eddig isme­
retlen tettes benyomta, behatolt a gazdagon 
berendezett lakásba s az összes ezüstnemücke.t 
összeszedte és elvitte. Érdekes, hogy az ugyan­
azon udvaron lakó másik család tagjai sem­
mit sem vettek észre a fényes nappal lejátszó­
dott betörésből. A rendőrség most megkezdte 
a nyomozást, amit nagyban megkönyitetí az a 
körülmény, hogy Éliás József ékszerészhez egy 
parasztleány állított be s egy ezüst evőeszközt 
ajánlott megvételre. A kereskedő, hovy a lányt 
főrbecsalja, 100 lei előleget adott s azt mon­
dotta, hogy a többi nálaievő ezüstöt is meg­
veszi. A leány el is ment azzal, hogy elhozza 
azokat is. De azóta sem jött vissza. A rendőr­
ség- nyomában van a tettesnek. A szálak Ká­
rásztelek s ü 1 a j - (s z i 1 á g y) - m o g y c i községbe ve­
zetnek.

_ AJ’ <» Íj L Ó- O ’Aí = ó

Angol bázissá«
Extra sláger! Extra sláger!

Főszerepben: iSenata í>lüiler 
Adeía Sandrock 
Adóit Wohlbrűck 
Georg Alexander.
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© 6 váltogatott illat: Rose, Lavande, Oeíllet, 
Lilas, Bouquet, Eau de Cologne,

<8 ideális alak, könnyen kezelhető,
© a modern illatszerészet /

mestermüve. /I

SZAPPAN
v.

r*s

Äz amerikai fimnAzé kongresszust 
nagyszabású üzenettel nyitölta meg

Roosewelt elnök
Az otthon biztonságának megvalósítását kormányzati főcélnak

mondotta
Washingtonból jelentik: Roosewelt elnöki 

üzenete nyitotta meg a kongresszus pénteken 
kezdődött 74-ik ülésszakát. Amikor az ülés 
megnyitása előtt Roosewelt gépkocsija meg­
állt, a rendőrök letartóztatlak és elvezettek egy 
embert, aki a gépkocsi közelébe furakodo“. Az 
egyik rendőr magyarázatul kijelentette, hogy 
a letartóztatott egyén kommunista volt

Roosewelt üzeme’éhen hangoztatta, hogy 
kormányának főcélja egy új társadalmi rend 
megvalósítása a következő három biztonsági

pont alapján: t. A megélhetés biztonsága. 2. 
Biztonság szerencsétlenségek ellen. 3. A tisz­
tességes otthon biztonsága.

Beszélt ezután az elnök a munkanélküli­
ség súlyos problémájáról. A munkanélküli 
segély fizetése — mondotta többek közölt — 
erkölcsi kábítószer és az emberi jellem meg­
róni új a. Ezen az állapoton segíteni kell. Ez a 
munka a nyomortanyák megszüntetésével, vá­
rosrendezéssel, villamosítással, városi és vi­
déki .'dkások építésével fog megindulni.

A Lindbergh gyermek rablófa a törvényszék előtt
Londonból jelentik: A Lindbergh-zverőn k 

elrablásával és meggyilkolásával kapcsolatos 
bún por pénteki tárgyalásán a vádlott Haupt 
man védőügyvédje azt a szenzációs, kijelenb'st 
tette, hogy az óceánrepülő Lindbergh ezr-.dts 
gyermekét nem Haupt man rabolta el. A. rabló­
kat a Lirdkcrgh-kastély lakói között keil ke­
resni. természetesen a családtagok ki \ ele lev.1!. 
Az összes tetteseket leleplező névsort azonban 
csak a főtárgyai:!*on hajlandó elmondani.

Ezután Lindbergh ismertette azt a jelene­
tet. amikor a browns! határban az éjféli órák­
ban Condone tanár közvetítésével átadta az 50 
ezer dollárt a gyermek állít dacos elrablójá­
nak. Az illető a gyermek ingével igazolta .ru­
cát. Amint a pénzt átnyújtotta, táv o’ab wó! 
hancot hallott, amely ezt kiáltotta: ..Hej. dok­
tor!" A kiáVás nyilván a tanárnak -znit. Lind­
bergh ezután kijelentette, hogy ezt a hangot

később felismerte a Hauptman hangjában.
Lindbergh bejelentése nagy feltűnést kel­

tett. A védő ezu m a kert-rdések pergő­
tüze alá foeju Lindbergh ezredest. Azt igyeke­
zeti behizonyilbni. hogy a gyermeket neui a 
gy> rmekszoba ablakán át. hanem a ház lép­
csőjén vitték el. Lindbergh vitába szállt a vé­
dővel. kijelentve, hogy tz nem történhetett 
volna meg anélkül, hogy valaki a házban 
észre ne vette volna.

Védő: De hisz n ön a felesége a ház 
túlsó részében tartóz!.c.diak • - nem láthatták. 
Esetleg egy, a házhoz tartozó egyén vitte Je a 
gyermeket a lépcsőn.

Lindbergh: Nem lehetetlen.
Védő: Hallott ön arról, hogy esetleg önt 

magát is el akarták rabolni?
Az ügyész tiltakozott a kérdés ellen, 

eluóh azonban megengedte.
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Kié lesz: a Saar 69

A Saar-kerdésí voltaképcn az talte Európa 
gelő problémájává, hogy a békéken(e.rencia 
910-ban leszakító!! a Noracibirodalom teslcről 

Lgy aránylag kicsiny, alig 1910 knv-nyi. de sű­
rű német lakosságú területet, azt tizenöt 
e.-ztendei átmeneti időre önálló államalakulattá 
tette, hogy 15 év leteltével a terület lakossága 
válasszon egy hármas alternatíva között: vagy 
e.z álmeneti állapot további feotartása, vagy a 
Franciaországhoz való csatlakozás, vagy a Né­
metországhoz való visszacsatol tatás. Hogy a 
békekonferenciának ez a határozata az érdekelt 
lakosság élénk tiltakozásával találkozott mind­
járt a kezdet kezdetén, köztudomású és érthető 
is Igaz, hogy a békekonferencia elnöke, az az­
óta elhunyt démenceau francia miniszter­
elnök, a Saar-vidékre vonatkozó tárgyalások 
során ismételten 150 000 főnyi olt élő franciáról 
telt említést, a valóság azonban az, hogy a 
Saar-vidcknek nem egészen 800 000 lakos-saból 
akkor alig 1%> volt a francia, a többi mind né­
met. aki sohasem gondolt sem önállóságra, 
sem a német nemzettől való elszakitusra.

A stratégia szempontjai
Hogy mi indította a francia politikát mégis 

olyan lépésre, melynek jogosuíL-ága mellett üreg­
esük lálszalszemponlokat sem tudóit felhozni, 
— hiszen-a Saar-vidék hovatartozandósága soha­
sem volt kétséges kézenfekvő, ha csak egy 
pillán last is vetünk a térképre.

A Saar-terület ott. fekszik Lotharingia és 
Luxemburg közölt, mini a bajor és porosz 
Pfalz legnyugatibb kiszögollése Franciaország 
felé. A/ánylag kicsiny terület, de, olyan ponton 
fekszik., ahol Franciaországnak közvetlen érint­
kezése vpn Németországgal, s ahol a két nagy 
riválist npm választja el egymástól semmiféle 
semleges államalakulat, vagy visszahódított 
tartomány. Ha már most tekintetbe vesszük 
Franciaország külpolitikájának tudvalévőén év­
századok óta fennálló legfőbb vezérelvét: a 
Rajna völgyeiben, a keleti határok védelmére n 
A émctbirodalom testéből kiszakított apró úlla- 
mocshdkból olyan határláncol megépíteni, 
amely egyszersmindenkorra mentesíti Francia- 
országot a germánság közvetlen támadásaitól,
_ csak természetesnek kell találnunk, hogy a
francia stratégia szemetvetett a Saar-videkre is. 
Franciaország az előbb említett külpolitikai ve­
zérelvért viselt évszázadokon ál háborúkat El­
zászért és Németalföldért s ezért a vezérelvért 
folytatott annyi diplomáciai harcot Svájc, 
Luxemburg és Belgium semlegességéért is. 
Eizász-Lotharingia visszacsatolásával 1919-ben 
végre elérte az ütköző államokból kiépített 
hatarláno folytonosságát a Monte-Blanctól a La 
Manche-csatornáig — csak éppen egy láncszem 
hiányzott a vcdüüvböl: az a kis terület, amely 
Lolharingiálól Luxemburgig terül el és amelyet

a Saar-folyó öntöz. Ezt a kis területet is meg­
szerezni, vagy legalább is önállósítani os 
ugyancsak apró ütköző állammá kiépíteni, hogy 
ezen a kis területen is megszűnjék a germán 
kolosszusba! való közvetlen érintkezés — imc 
tehát parancsoló feladat lett a francia külpoliti­
ka számára. Ezcrl történt a 15 esztendős nép- 
szövetségi fennhatóság alá helyezés, ez a nyo­
mós stratégiai szempont és talán még 
inkább az oiy hőn óhajtott »tie urité. szempont­
ja teszi most. a 15 óv elteltével is francia rész­
ről mindenekfölölt kívánatossá, hogy legrosz- 
szabb esetben is legalább az eddigi állapot 
fenntartása melleit döntsön a Saar-vidék lakos­
sága.

Gazdasági szempontok
De nagyon fontos gazdasági szempontok is 

szerepeltek a francia elgondolásban, amikor a 
Saar-vidcket a nemet nemzelleslbő! kiszakítot­
ta és látszólag semlegesítene, ténylegesen azon­
ban a francia érdekek szolgálatába állította.

A Saar-vidck tudvalévőén Európának kő­
szénben leggazdagabb területei közé tartozik, 
ahol hozzávetőleges számítások szerint a készlet 
még ma is 13 milliárd tonna, ami a jelenlegi fel­
fokozott kitermelési mód melleit is legalább 
500 évig bőségesen elegendő. 11a már most meg­
gondoljuk, hogy a francia szénkészlet az ország 
nagyságához es a nagymérvű fogyasztáshoz vi­
szonyítva elég csekély, alig "21 milliárd tonna a 
rivdhs Ncmetbirodalom 280 milliárdra becsült 
készletével szemben, érthető, hogy különösen a 
francia nagyipar számára mindenképen csalo­
gató volna, hogy legalább idők múltán ezt 
a területet végérvényesen megszerezze Francia- 
ország számára. így is. a hatalmas beruházá­
sok dacára az címűit 15 esztendő alatt nem ke­
vesebb, mint 420 millió frank tiszta nyeresége 
volt Franciaországnak a kitünően jövedelmező 
szénbányákból.

A bányászat mellett nagyarányú ipari 
munka is folyik a Saar-vidéken, ami csak nö­
veli ezen terület értékét. Különösen a vas-, 
üveg- és vegyiipar számottevő. A Saar-vidék 
vas- es acél-termelése a franciaországinak egy- 
harmadát is eléri. Tehát mint iparvidék is 
óriási nemzeti vagyont reprezentál.

Végül gazdasági szempontból nem utolsó 
helyen jöo tekintetbe ez az aránylag kicsiny 
területű, de rendkívül sűrűn lakott vidék mint 
fogyaszlópiac. i927-ben a Saar Oil.000 tonna 
mezőgazdasági és ipari terméke! importált 
Franciaországból. 1929-ben pedig több miül 2 
milliárd frankért vásárolt áruiból, úgyhogy a 
legújabb kimutatások szerint a Saar-vidék 
Franciaország ötödik nagyvásárlója. Ebből a 
tényből kifolyóan érthető, miért oly kívánatos 
ez a liliputi allam Franciaország számára: való­
ságos kincsesbánya ez számára, amelynek el- 
vesztése nemzeti vagyonának mintegy 30.5 szá­
zalékos lecsökkent sót jelen lené.

Mit Sog hozni január S3
Hogy mit fog hozni január 13. nem két­

séges. A hármas alternatívát már előre eldön­
tötte az elhibázott politika, amelyet 15 even 
át ezen a vidékén folytattak. Pedig csak vala­
mennyire is belálusos politikával, kellő ügyes­
séggel cs bánásmóddal a kocka eseílc-g" fordul­
hattál volna Franciaország javára is. Francia- 
ország joggal hivatkozhatott arra, hogy q a

TallsoraJ (Olasztelkl) kórházsorsjegyek ha- 
lasztlmtattan húzást ideje: 1335. FEBRUÁR 10. 
Csak egyszeri húzás, 111$ darab sorsjegy nyer. 

Főnyeremény: 100.000 lcL
Az állami sors jegy igazgatóság Alt i. sz. rende­
lőié szerint 1335. február 10. az utotso időpont, 
amikor a húzást ok vollen meg kell tartani. 
Rövid már az idd. Senki «c «zataesza el a kod 
vezö alkalmat s a biztos hutást idő előtt oro- 
bálja meg szerencséjét, rendeljen egv vagy 
több darabot ebből az alsó sorsjegyből. — 
A sorsjegyek árunak es 7 lei portódljnik elő­
zne.- beküldése medert blrkuyik pontos>n 

küld: m.
JMTARIUS NÖKS .OVETSÉGE, CDORHEIU. 

Egy sorsjegy ára: 25 lei.

Saar-videk bányászatának nagyobb prosperitást 
tud biztosítani, mint Németország, amely a Saar- 
vidék visszatérése után is minden bizonnyal 
jobban fogja favorizálni a ruhrvidéki szén­
bányákat Helytálló merőben gazdasági szem­
pontból az az érv is. bogy a mai helyzetben 
a Saar-vidck vasipara olcsóbban tud termelni, 
mert, a Franciaországgal való vámközösség ré­
ven előnyösebb áron juthat hozzá a lotharin- 
gíai vasérchez, amelyből szükségletének mint­
egy 95°/o-át meríti. Igaz végül az is, hogy 
Franciaország oldalán jelentékenyen jobb az 
életszínvonal ? a lakosság sokkal kevésbé érzi 
a válságos időket, mint Németországban. Ezek 
mind igen komoly szempontok és talán nem is 
tévesztették volna hatásukat, *

Ua Franciaország végzetes lélektani hibá­
kat nem követett volna e! azáltal, hogy tervbe 
vette a tűzön-vízen keresztül vak» elfranciásí- 
túsl ezen a lerüieleu.

Dr Scüelíicr Ferenc,

S'MS&iési
rendezünk azon előfizetőink között, 
akik 1935 január 25-ig az előfize­
tési dijukat

egy egészévrejvagy 
!élévre előre hilizetih.

íme a nyeremények:
Akik 1935 janair 25-id

az 1935. egészéire sró'ó 
előfizetési állukat hifizetik.

. ünysremeny:
B37 TELJESEN INGYENES RŐETAI UTAZÁS 
ÉS 5 NAPI KÓMÁI TARTÓZKODÁS 
,333 májusiban az ERDÉLYI LAPuK társas­
utazásával kapcsolatban.
2- ik nyeremény:
JÁY TELJESEN INGYENES VELENCÉBE 
VALÓ UTAZÁS ÉS 5 NAPI VELENCEI
TARTÓZKODÁS
„ciyancsak az ERDÉLYI LAPOK 1933, évi tár­
sasutazásával kapcsolatban.
3- ik nyeremény:

LY „ORION" RÁDIÓ LEGSZEBB KIVITEL-
BEN.
4- ik nyeremény:
xELJES HETI TARTÓZKODÁS (teljes ellátás- 
sal) a PÜSPÖKFÜRDŐN.
.Kádmmos gyógyfürdő, hullámfürdő).
5- ik nyeremény:
TÓTH TIHAMÉR LEGSZEBB MÜVEINEK j 
2 OR 02 AT A (5 kötet).

Akik 1935 iantiúr 25-íg
az 1935, évi SéSévf cő 
fizetési dijakat rendezi*, i

Főnyeremény:
Egyhetes ingyenes tartózkodás Stana >

de valen (Bitiaríürcden).

2. Egyhetes tartózkodás 
tónál.

a Gyilkos-

3. Egy igen szép emdeti olajfestmény,
amelynek értéke 3033 lei.

í. Eny darab legszebb kivitelű íóríi, 
vagy női ezüst „Doxa" óra.

5. Ezer lol értékű könyv tetszésszerinti 
választékban, könyvosztályuokíéL

Ezenkívül — a sorsolástól függetlenül — 
minden előfizetőnk, oki az 1933. egész vagy 
télovi elöiizotési díjat január 23-ig hozzánk el- 
juuat.a, szép ajándékkönyvet kap. Ezen ajan- 
úéitkünyvck sorozatát, választás céljából, la- 
punk más oldalán közöljük.

Minden kockázat nélkül ön Is a szeren- 
CZS3 nyerők között lehet, ezért rendezze mi­
nél elüt)' ez előfizetési diját

Jó a jen a premontrei pályán. A pi'C-
monírei főgimnázium udvarán tükörsima jég 
tárji a korcsolyáz "’tat. Városunk legjobb mű­
korcsolyázói: Papp Károly, Krecsmári Manci, 
Uro-" Medi, Rebel les Gyurka, mind ott kor- 
eso'yáznak. Bérletek olcsón válthatók PapP 
Károly ..Centra;" drogériájában és He red ás 
Ottó rövidáru? üzletében a főutcán, va'aininta 
jégpálya pénztáránál. Okvetlen nézze rtiec a
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töspoeM eierkesztőeég. kiadóhivatal 
e» előfizet*» leljeenísi belve

Oradea, Strada R_e g e I e Carol II. 8.
ELŐFIZETÉSI ARAÍ 3sI1S1J.ii Eftn érre aoo, félévr» «IX) 

oegvedevre 214 «kt bén 70 ,eu 
r»3y»fors«aii«o b<é»z évre V) F. féléire « F. ergiedéire IS r. 

Egyes erem ere 20 fűiét, laseraap ee unoepeo ‘24 fillér.
Postatakarékpénztári esek «számlánk szama : 80.037.

Telefont 27.

Feielősszerkeszto . PüitÉDI GYÖRGY 
C uji szerkesztő: dr sulyok IstvánCilii, Hat« Lnlrii i — i -tefoc J2.
Kéziratokat aeni örzünk meg é$ nem adunk viaeta 
Cask« váJaszbélyege* ms;ánleve.ca.ra walaazeleek

Időjárás. A budapesti eMteorológiai Intézet
lelentése szerint a hőmérséklet kissé csökken, 
északi szél, hó és havaseső várható. A hegyeken 
D hó megmarad.

Zürichi zárlat. Párizs 20.36 hétnyolcad, Lon­
don 15 13 fél. Newyork 307 hétnyolcad, Brüsszel 
72.15, Milánó 26.42, Madrid 42.17 fél, Amszterdam 
208.70, Le, lm 123.90, Becs 73.23 — schilling 57.45 
Prága 12.88, Varsó 58.25, Belgrád 702, Bucuregti 
305

Apolló mozgó
Mérsékelt helyárakkal kettős matiné

ARI ANNE !“«i.

Angol házasság
■BS*ctw**AI

Szivszélhüdésben meghalt dr Haász József, 
az oradcai (nagyváradi) Ítélőtábla utolsó magyar 
bírája. Dr Haász József oradeai (nagyváradi) 
tábláin ró és tényleges semmitöszéki bíró, szom­
baton délben 12 óra után néhány perccel, az *tó- 
lőtábla első emeletén levő 20-as számú hivatali 
szobájában rosszul lett és szivszélhüdeshen hirte­
len meghalt. Amire a telefonon hivott dr Huta 
Teodor városi tisztiorvos és dr Berariu Deme­
ter törvényszéki orvos megérkeztek, már halott 
volt. Dr Haász József hivatali szobájában dol­
gozott Íróasztala mellett. Hirtelen rosszullét fog­
ta el, becsengette Gulyás loan táblai altisztet es 
így szólt hozzá: Úgy érzem, hogy a fejembe tó­
dult minden vérem... Bosszul vagyok... de a má­
sik pillanatban már a táblabiró eszméletét veszt­
ve, Íróasztalára hanyatlott. Amikor az altiszt 
segítségért kiáltott, Haász József már halott volt. 
Értesítették feleségét és gyermekeit a közeli Str. 
Petra Rares (Pétcr-utca) 7. szám alatti lakásu­
kon. Felesége és egyik leánya, dr Spitzer 
Mártormé érkeztek először a halotthoz és zokog­
va borultak reá. Az elhunytat felesege, öt leány 
és egy fiúgyermeke, sógorai és kiterjedt rokon­
sága gyászolják. Dr Haász József halálhíre a vá­
rosban pillanatok alatt terjedt el és mindenütt 
mély megdöbbeutést keltett- Mindenki szerette és 
becsülte a josagos magyar urat, aki nemcsak ju 
család a na, szerető férj volt, hanem a jogászvilág­
ban, mint kiváló jogi szaktekintély örvendett 
köztiszteletnek és közbecsülésnek. Csak 64 éves 
volt. 1871-ben született Pécsen, ISOS-ban a dunán­
túli Tamáson kezdte jogi pályáját, mint járás - 
biró. 1900-ban kaposvári ügyész, 1905-ben vezető- 
járásbiró Igaion, 190S ban ügyész a targu-siteues- 

(kézdivásárhelyi) törvényszéken, majd 1914- 
ben ugyanott törvényszéki elnök. 1919-ben ne­
vezték ki táblabiróoak az oradeai (nagyváradi) 
ítélőtáblához és 1924-ben tényleges semmi tőszéki 
biró lett. libben az esztendőben, december 12 én 
"iont volna nyugdíjba, 65 éves korában, a korha­
tár elérése miatt. Dr Ilaász József volt az utolsó 
magyar t.áblabirája az oradeai (nagyváradi) táb­
lának. Temetése hétfőn délelőtt lesz.

Alig erezhető földrengés volt Bucnre^tl-
bsn. R11r.ure.5ti. Saját tud. Péntek délután Bum 

üli :i földrengés volt, amelyről az asztronó- 
megfigyelfl intézet igazgatója a következő 

n.' ü .'kozatot adta: Január 4-én három földron 
ees volt Bucurestibeu. Az első délután 4 óra 

p o - s. :» másodperckor kezdődött. A kilen 
■ n *' .-■• zen kicsiny kilengések voltak észlel 

' • vzen a második földrengésig, ami 5 
1 11 : vekor és V* mé"-odperckor kezdődőt,1 és

mi, ki lengésekkel folytatódott, mint 
e’ső. \ harmadik rengés 6 óra 21 perc és 11 

• .«Mijierrkor kezdődött s ugyan olyan jel le,.: u 
';• ni:ni. a második. A kilengések ezután még 
' tnejn egy órán át folytatódtok. A földron- 

" • ' üi,' .' nem vizsgálták át, alnnos ihhan 
>7.ért ennél vszlet esőbb adatokat nem tud ad 

1 , ’ tr.egiigyc’ő-intézct. A lakosság nem érezte a 
" -é t. \ megfigyelő intézet is csak azért 

ia meaállanitani, mert véletlenül most Bu 
c ü-csi'ben van egv jelzőkészülék, anv' <'*’M- d 
. '"I’i°7jvárról) küldtek ide. javítás céljából. A 

‘ "Ivues bu cures ti készülékek nem alkalmi 
sak ilyen enyhe földrengések mérésére.

Erdélyi Lapok 7

Barbár alakok qarázdálkodásn Óra- 
deán. Már kétszer történt meg, hogy
Oredean Nagyváradon' srmmiházi -a'iKok 
összemocskolták dr Láiár Aurélnak, a román 
komité történelmi nevezetességű tagjának 
házán a nem rég elhelyezett márvány emlék­
táblát. A magyarság előtt lAzÁr Aurél alakja 
nem ellenszenves emléke tiszteletben áll, mint 
egyenes jellemű, nyílt, de sohasem alattomos 
embernek. Olyan vezérférfi volt. aki nem gyü- 
'ö'ködéssel. hanem megértéssel vezette román 
érzékel átfűtött fajszeretete politikáját és mint 
választott polgármester, akinek megválasztá­
sához a magyarság is hozzájárul! szavazatával, 
a magyar nyelvet nem tiltotta ki a városházá­
ról. sőt a feliratokat, kiadványokul is két nyel­
ven: román és magyar nyelven készíttetne el. 
A magyar közvélemény tehát mélyen elitéi' az 
ízléstelen meggondolatlan csínyt, az emlék­
tábla bepiszkolását. melyet csak nagyon sem­
mi re való elemek követhette)

A magyarság vezetői is azon a vélemé­
nyen vannak, hogy a tettesek kinyomozandók 
és legsúlyosabban megbüntetendök. hogy 
örökre elmenjen a kedvűk az ilyen, a magyar­
ság jellemétől és gondolatvilágától távot ál ló 
a’jassá.gok elkövetésétől. Valószínűleg ugyan­
ezek az emberek mocskolták be most a Szigli­
geti Ede szobrát is hasonló éretlenséggel.

Bala-Mare (Nagybánya) bányásznegyodoiben 
templomok épülnek. Saját. tud. Szilveszter esté­
lyén a római katolikus templomban Szőke 
Béla prépost-plébános szentbeszéde után bejelen­
tette híveinek, hogy eltökélt szándéka úgy a ve- 
resvizi, mint a koreszthogyi bányásznegyedekben 
templomot vagy kápolnát építeni, ami régi ter­
ve az itteni egyházi vezetőknek. A templomalap 
javára vizkereszt-ünnepén s a következő napo­
kon minden katolikus családnál meg fognak je­
lenni házszentelés céljából és a kapott összege­
ket a hány ász templomok építésére fordítják. A 
prépost-plébános bejelentését a hívek nagy 
örömmel vették.

» „Diana“ sósborszesz, minden háznál szük­
séges.

Egy 90 éves nrat felmentettek a városi adók 
fizetése olóL Érdekes határozatot hozott az ora­
deai (nagyváradi) városi időközi bizottság. Kiss 
Dávid volt tőzsdés azt kérte, hogy tekintettel ar­
ra, hogy már 90 éves, keresete semmi, vagyona 
a bankokban elveszett, csak hazának csekély jö­
vedelméből él, mentesítsék a városi adó alól. A 
városi időközi bizottság megállapította, hogy het­
ven éven át Kiss Dávid a város egyik legponto­
sabban fizető polgára volt és mint városatya egy­
kor tevékeny részt vett a város vezetésében, köz­
ügyéiben: a kérést tel jesitette s felmentette a 
városi taxák fizetése alól.

* Emésztési gyengeség, vérszegénység, leso- 
ványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ekcé­
mák, furunkulusok eseteiben a természetes 
„Ferenc József* keserűviz gyorsan szabályozza a 
belek annyira fontos működését és a vért bizto­
san felfrissiti.

LábáUörtc az olasz fasiszta part főtitkára.
Rómából jelentik: S t a r a c e t, a fasiszta párt 
főtitkárát pénteken Torino közelében sí szeren­
csétlenség érte. Stance a fasiszta part országos 
tanácsának szombat, délelőtti ü ásére érkezett 1 > 
riuóba s pénteken délelőtt kirándult a közeli he­
gyekbe. Egy sí-versenyző nekifutott Slaracenak, 
aki olyan szerencsétlenül esett cl, hogy lábét 
törte. Beszállították Turinóba. Egyes lapok téve­
sen Mussolini fiának balesetéről ittak. Ez a be­
állítás téves. Stance sí-szerencsétlenségéről 
van szó.

Stalin, a könyörtelen. Londonból jelentik: A 
Daily Express szerint Stalin könyörtelenül foly­
tatja az ellenzék kiirtását. Trockij két unokafi­
vérét Ukrániában váratlanul letartóztatták. L'gy 
szintén letartóztatásba helyeztek két külföldi 
szovjetkóvotségi titkárt, akik rövid szabadságra 
visszatérték Moszkvába. A diplomáciai karban is 
nagytakarítás várható. Néhány héten belül azé 
mos követet felváltanak.

A dobrudz.sai törököket elfogadta a ktván­
dorlási láz. Mennek haza Torokországba

Ebben a torok kérdésben nem k vü • 
tájékozódás. Még azt sem könnyű m . Alapí­
tani, hogy mennyi a törökök lélekszámú Ro­
mániában. A legújabb román lexikonban, 
amely 1929-ben jelent meg. a dnbrudzsai négy 
megyéről neon mutatja ki a nemzetiségi elosz­
lást.

Hogy azonban vannak, ha egyéb nem, mu­
tatja az, hogy kivándorolnak. Előbb azonban 
eladják földjeiket, melyeket őseik 100 évvel ez­
előtt karddal szereztek. A vevők pedig bol­
gárok.

Erről a kérdésről olvassuk az TI n i v e r-
s u 1-ban (XII.—9.):

„ ... tudvalevő, hogy a szelíd dobrudzsa* 
törökök közül sokan kivándorolnak... földjeiket 
sietve eladják, mert Kemal pasától mást re­
mélnek... a földművelésügyi miniszter egyre 
azt mondja, hogy nincs pénze s igy nem élhet 
elővételi jogával. Nem veheti meg a törökök 
földjeit, hogy eladja a román telepeseknek.- 
így történhetett meg, hogy több török eladta 
minden birtokát, összesen 6778 hektár földet a 
376 lakóházat, amiből 6612 hektár birtokot s 
néhány száz házat a bolgárok vettek meg! 
Most aztán végre a minisztériumban megszüle­
tett az idea, amely egyszerű, mint Kolumbus 
tojása: az elővételi jog gyakorlásának határ­
idejét az eddigi 2 hónap helyett 1 évben lesül 
megszabni. Ez idő alatt vagy pénzt kerit az ál­
lam, hogy a földeket megváltsa, vagy akad­
nak román telepesek, kik maguk megveszik a 
földeket...“

Ez az eset érdekes példa arra a kérlelhetet­
len erőre, mely a gazdasé.gi törvényekben lakó. 
zik.

A törökök el akarják adni birtokaikat, 
mert könnyebb életet remélnek óhazájukban. 
A bolgárok készek megvenni töltik, mert szor­
galmukkal minden nehézségen győzedelmes­
kednek. Az állam fedezet híján nem tud elő­
vételi jogával élni s ezért meghosszabbítja a 
jog gyakorlásának határidejét. Amire a törö­
kök nem vándorolnak ki, mert. földjük ara 
nélkül nincs mihez fogjanak az óhazában... ;

(Sktn.)

Miniszterek királyi kihallgatáson. Bucuresti.
Saját tud. A király pénteken Sinajá.n kihallgatá­
son fogadta Inculet belügyminisztert, T a tá­
ré se u miniszterelnököt és Pop Valér kisebb­
ségi minisztert.

Egy volt miniszterelnököt sikkasztásért más- 
félévi börtönre italt el a bíróság. Párizsból jelen­
tik: Francois Marchall, volt francia miniszter- 
elnököt, a törvényszék sikkasztásért másfélévi 
börtönre és húszezer frank pénzbüntetésre ítélte. 
A volt miniszterelnök egv nyugatafrikai keres­
kedelmi vállalat élén állott s ebben a pozíciójá­
ban követte el a hűtlen kezelést. A vállalat meg­
bukott. s az igazgatóság valamennyi tagját bíró­
ság elé állították. Francois Marchall, a vállalat 
elnöke kapta a legmagasabb büntetést.

* A Lápossy zeneiskola zenekari próbái a 
szokott időben ismét megkezdődnek. Oradea 
(Nagyvárad), Strada Simeon Stefan (Bethlcn- 
utcai No. 20.

Az ausztráliai nagy dzsembori. A Viktória-
állaniban lévő Melbourne város 100 éves évfor­
dulója alkalmából az ausztráliai cserkészek 
Frankrtonban nagy dzsembont rendeztek. A 
226.000 cserkész résztvevő között az európai cser­
készetet négy nemzet képviseli, köztük Magyar- 
ország is. A magyar cserkészet képviseletében dr 
Molnár Frigyes orsz. társelnök van jelen, aki 
közel négy hónapot utazott oda és vissza, hogy 
az ausztráliai cserkészek meghívásának eleget 
tehessen. A tábor érdekesebb adatai közül meg­
említhetjük a háromkilométer hosszú vizvezetók- 
hálózatat, amelyen 750 csaj) és 350 zuhanyfürdő 
van. Hatalmas játszótere, három bankja és kü- 
lön posta- es távheszálőliivatala. van. Naponta 
4500 liter tejet, 2509 kg. burgonyát, 4500 kg. ke­
nyeret, 3750 kg. husi, 1501 ke. gyümölcsöt, 20.000 
darab tojást és 3 kilométer hosszú kolbászt fo­
gyasztanak. A táborozáson részt veit Baden 

Vowel lord, a világ főcserkésze, aki karácsony­
kor érkezeit, oda két lánya kíséretében.

A Piato Onirit (Szerit László téri 1. szám alatt

I fi
néven uj le 1 étkezési vállalat nyih meo.
Felkérjük a nagyérdemű koz.ö.iséget, hoiy ha­
lálozások e-e’én szíveskedjenek intézetünket
felkeresni megrendelésével, ahol az összes temetkezési kellékek, ugvmht érc'- oporsól:, 
iy|qy. és fenyőfa koporsók, ne rkülöi b.:n szem ve ők és díszes ;e vetkőz éthez szűk 

sé.es minden felszerelés mérsékelt áron kaphatók.
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A vonat levonta a postás lábát, f aréi
(Nagykároly Saj tud. Kovács Sándor 70 
eves curtuiii'í ni jérkörtvélyesi) postaki ha rdót 
szerdán az Omdeáról Saíniarra menő személy­
vonat az állomáson elgázolta. Az öreg ember a 
moz. '»postától a postazsákot akarta átvenni, 
miközben me-ouszott és a még mozgásban 
leyő vonal kereke jobb lábfejét levágta. Kór­
házba szállították.

* Szívesen köhög ön? E kérdésre természe­
tesen nemmel válaszolna. Deliét akkor miért nem 
1 esz ön v-almit köhögése ellen, vagy miért hasz- 
n„l alkalmatlan szereket? Nem tudja Ön, hogy 
a Kaiser-üde mell-karamellák a legjobb szer kö­
högés, rekedtség, hurut, stb. ellen? Próbálja ki 
ezeket, os azok gyors és biztos hatását saját ma­
gún fogja megállapítani. Miután a Ivaiser-féle 
mell-karamellák igen kellemes Ízűek, a gyerme­
kek is --.ívesen szedik.

A három megszökött fcgyenc meg­
kötözte s kidobta n fegyört a gépkocsiból.
iiuvurcsti. Saját tud. A craiovai központi 
fegyház megszökött három kommunista rabja 
az őrrel együtt, egyenesen Bucurestibe gép- 
kovsizott. A szökött fegyencek a város határá­
nál kitöltők az őrt n gépkocsiból s tovább foly­
tatták útjukat a városba, aho! nyomuk vészéit. 
Az őrt, saját elbeszélése szerint, egy paraszt- 
szekér vette fel, különben talán oil veszett 
volna a hidegben, mert a menekülők össze­
kötöztek a zsebkendőkkel betömték a száját. 
Siralmas állapotban érkezett az északi pu ya- 
udvttrra, hogy az első vonattal visszautazzék 
Craiovába. Jelentkezett az állomási rendőrség­
nél s ott elbeszélte a történteket, de a szó'gá­
lától teljesítő rendőrbiztos azzal a kijelentés­
sel, hogy az e-et nem az kerületében történt, 
s így nem inrtozik reá. elkergette a póruljárt 
iegyőrt. aki erre csakugyan vonatra ült. hogy 
Cra lóvá ban megtalálja az ügyben illetékes té­
nyezőkét. Cralovában éjszaka két órakor ko­
pogtatott a központi fegyház kapuján. Rögtön 
az igazgató ele vezettek, aki va latóra foz‘n. 
Val. -zinm.ek látszik, hogy a feayőr eleinte 
összejátszott a rabok knl. akik azt in Bucuresti- i 
ben felmonuták neki a einkos.-iigot és kidob- | 
ták a gépkocsiból.

Erdélyi Lapok
* Uj temetkezési intézet nyílt meg Oradeán

(Nagyváradon). A Plata Vnirii Szent László-tér' 
I. >zám alatt „Carilás" néven új temetkezési vál­
lalat nyílt meg, amelyre a közönség figyelmet 
ezennel felhívjuk. A temetkezési intézet a legna­
gyobb pompát képes kifejteni, igen mérsékelt 
árak mellett, ezért az érdekeltek a saját érde­
kükben is helyesen cselekszenek, ha halálozási 
esetekben rákeresik ezt a temetkezési intézetet. 
A „Cáritás" temetkezési vállalat, mint keresz­
tény vállalkozás, minden támogatást megérde­
mel.

Szivszélhiulést kapott egy asszony a 
vele. fenyegetésétől, faréi Nagykároly .

tud. Kun Béla csizmndiamester egv örö­
kösödési ügy miatt évek ó!a rossz viszonyban 
volt a vele egy házban lakó anyósával, Neirebu 
Mihályit val. Szerdán ismét heves szóváltás 
volt közöttük az örökség rendezése miatt s 
eközben Kun Béla a kezében levő baltával 
megfenyegette anyósát. A hatvanéves asszony 
dg.v megijedt a fenyegetéstől, hogy szívroha­
mot kapott és pár pillanat után holtan terült 
e! a földön. A rendőrség megindította a vizs 
gálától, hogy Kun Bélái mennyiben terheli a 
felelősség anyósa haláláért.

* 50 éves, de csak 30 évesnek érzi magát!
I ehetséges ez? fogja ön kérdezni, l ehet egy ÜO 
■ vés embernek olyan energiája, életkedve és 
öröme, mint egy 30 éves embernek? Igenis lehet, 
do csak ha o korban nem kínozza, mint a leg­
több embert, valamely reumás bántalom, kösz 
vény vagy isiász. E bajtól megszabadulhat, csak 
a megfeleld ellenszert kel! megtalálni. Végzett-e 
már egy ki séri etet a Toga I-lat? Nem! Mértékkor 
nem volna beteg. I’öbb, mint. 15 éve e szerrel a 
legcsodálatosabb eredmény érhető el, még telje­
sen elhanyagolt esetekben is. Több mint 6000 or- 
\os elismerőleg nyilatkozott ezen szer hatásáról 
reumának kösz.vénynél, isiász-nál, idegfájdalmak­
nál As főfájásnál. Togal azonnal segít! Oldja a 
h úgy savat, tehát a bajt gyökerében támadja 
meg. Tegyen még ma egy kísérletet. Toga! telje­
sen ártalmatlan a gyomorr,a, szívre, vesékre és 
más szervekre. Az összes gyógyszertárakban 
kapható.
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Főszerepoen GUaSTA V FRÖHLICH

Vasárnap 3, 5, 7 t-s fel 10-kor.
3-kor olcso helyárak! Hétfő 5, 7 és tél 10-kor!
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Halálozás. Tóth Imre 48 éves korá­
ban Oradeán (Nagyváradon) elhunyt. Teme­
tése vasárnap délután 3 órakor lesz a Popa 
György utca 95 sz. gyászháztól. („Kegyelet").

S z a I h m á r y .Józsefné, az orackai (nagy­
váradi) Iparosnőik Mária kongregációjának 
tagja 53 éves korában elhunyt. Temetése va­
sárnap délután fél 4 órakor lesz az Architecti- 
ior u. 5 (Kertváros) gyászháztól. (..Kegyelet").

Ikray Sá.ndorné született Ruzicska Er­
zsébet a Szent Vince-intézctben 74 éves korá­
ban Oradeán (Nagyváradon) elhunyt. Teme­
tése szombaton délután volt a Hallcr-kápolná- 
ből. (Veiszlovils).

faréi (Nagykároly). Az óesztendő utolsó nap­
ján helyezték örök nyugalomra óriási részvet 
melóit Csengerbagosi Bagossy Pál nyuga'ma- 
cott táblabirót. A 01 éves magyar úr nyuglijba- 
hclyezése után ősi birtokán Cap’.enibon (Iíap- 
lonvban) gazdálkodott. Hos-ztt időn keresztül a 
cáréi (n-'rolyi) járásbíróság tc.ekkönyvi bí­
rája volt. A kiterjedt és előkelő rokonságon kí­
vül dr Bagossy László ügyvéd és neje báró 
Marschall Anna az elhunytban nagybátyjukat 
gyászolják.

tii év múlva ötmillió ontó fog közlekedni
Nagy tjain. 1 jelentik: Ang-

■ "! 1 - Itó esik, míg % E -ült
Államokban ot emberre jut egy autó. Más orezá- 
-■kki; O" ■ ha.-o; .. ,i, az angliai autó; tilajdono- 
-ok túl :í.■ ,-:-,n nagy adót is fizetnek. Az optinvs- 
ták a : a k i've'keztetnek, hogy öt év múlva öt­
millió autó fog közlekedni Nagy Britannia ut­
jain.
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I . Bulevardul Regele Ferdinand 4. szánni ház 

mm egy üzlethelyiség (mai festéküzlet), 1935. 
február 1 tői. 2. Bulevardul Regele Ferdinand 
7. szánig !;■ »ban te!' -sen komfortos Inkáink 
é,n. : t /■•‘Va mellékbe!vé gekből álló
tnka-. azonnal, 1935. évi május elsejétől egv 1
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Éjjeli rnblctnmadás egy földbiitokos- 
nö ellen. Turda. Saját tud. A szomszédos 

; Mihai Viteazul (Szentmihály) községben 'eg- 
I nap éjjel két á’,arcos férfi be'örto a Málhé Al- 
’ bertné szül. liczsi .Agnes 72 éves. magánosán 

élő. jómódú földbirtokosnő lakásának ajtaját 
s é-'ő gyertyákkal a házba lépve, az ásryban- 
fvkvö asszonyra támadtak. Fojtogatni kezdték 
és követelték, hogy pénzét adja odú. A ha álra- 
rémült föld' kosnő hiába mondta, hogy 

. éppen most nincs házánál jelentékenyebb 
zeg, a kél rabi l>b ki c da ő zi 

1 kötöz'ék kezeit, l ibáit, majd több parná: dob 
tik a fejére s cvyik rabló felült u párnák *.ee- 
jére, hogy így biztosabban meg uüadjon. \z 
reg asszony elvesztett« sszméletét. Mozdulat- 
insá-ália rab'ók arra következtettek hogy 

r! ill . -I lakás felkutatásához f gtak. Ki- 
turg.-itiak mind - fi »kot és szekrényt, f túrtak 
több Gát s a -ok ruhaurmüt ha’omra a -zoba 

•— fi 'L i ‘ k, Hí ak fkkif) Ív 1 fn! 1'!ak, s
eivitirk. Reggel a -zomszedok falft’lnk rá 

/. ájult a---,' nvtt és ápo’ !- ;t’ i v M k Á ruk­
öréi rab' k vrmozz.i a •• érint--.-'.».
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* Gyengélkedés Idején, különösen ha a rósz
szullétct szorulás vagy keresztfájás fokozza, az 
enyhe es igen kellemes természetes „Ferenc 
József" keserüviz mindig puha, könnyű szoküru- 
lést es kielégítő emésztést szerez. Hires nőorvo­
sok a legnagyobb elismerés hangján Írnak a va­
lódi Ferenc József vízről, mert ez a kritikus élet­
korban is hosszabb időn át alkalmazható anél­
kül, hogy szerfelett kedvező hatása csökkenne.

A budapesti bankrablók a Magyar 
Nemzeti Bankot is ki akarták fosztani.
Budapestről jelenük: A bankrablás ügyében 
a nyomozás megállapította, hogy a rablóbanda 
trió szellemi vezére Tari Nándor volt. Mind­
hárman nagyjelentőségű tervekkel foglalkoz­
tak és azt tűzték ki. hogy a Nemzeti Bankot is 
kifosztják. Úgy akarták, hogy abban az eset­
ben, hn sikerül valamelyik kísérletük és ha 
nagyobb pénzhez jutnak, akkor külfö'dre me­
nekülnek. hogy ott modernebb eszközökkel 
folytassák a betöréseket es rablásokat. Ma él ­
ben egyébként felboncoltá.k a rablótámad,is 
harmadik áldozatának, Róllt Imre dr-nak a 
holttestét is és megállapították, hogy őt i< az 
egyik bandita, Badovic-s revolveréből szár­
mazó golyó ölte meg.

Monte-Carló titkot A montcearlói kaszinó 
egyik krupiéja K e t s i v a Pál, kiadta emlékira­
tait, amelyben sok érdekes feljegyzés van élmé­
nyeiről és tapasztalatairól, amelyeket húszéves 
szolgálata alatt szerzett. Megemlíti például, hogy 
11. Vilmos hallott beszélni es Schott nevű hoid íi- 
bergi tanárról, aki az állilotta. hogy olyan szisz­
témát talált fel, amellyel holtbiztosán lehet. a 
ruletten nyerni. A császár titokban megvette a 
csalhatatlan -szisztémát és inkognitóban bálá­
zott Monte-Carlóba. Még aznap, amikor megór- 
kezeit, -kipróbálta a professzor „biztos" módsze­
rét és ennek alapján egy ültöhelyben —- elveszí­
tett 100.000 frankot. Egy Jaggers nevű angol mér­
nök szerencsésebb voll, mint a német császár: 
feli ebbantotta a bankot! Több meghitt emberévé! 
ment a kaszinóba és megbízta őket, hogy több 
napon át. figyeljék meg, milyen számok jönnek 
ki leggyakrabban. Aztán elkezdett játszani és 
feltette a megfigyelt számokat. Három nap alatt 
hárommillió frankot nyert, ami a háború előtti 
időben horribilis összeg volt. Elmeséli a krupié, 
hogy Ludendorf tábornok egy alkalommal 150 
ezer frankot nyert. André Citroen autógyá-ros 
ejection estén háromszor robbantotta fel a ban­
kot s óriási összegekkel távozott a kaszinóból. 
Sarah Bernhardt is kipróbálta a szerencsét a 
montcearlói kaszinóban, de egymillió frankot 
vesztett s okkor elkeseredésében öngyilkos akar! 
lenni.

Hivatalos egyházi

nyomtatványok
legolcsóbb beszerzési helye
Szent László nyomda rt. Oradea.
Kaphatók alábbi nyomtatványok:

1 Kere-ztelesi auyaköayvi tv — — — 3.— Leu
2 tiertnilá*i anyakönyvi ív — — — 3.— „
3 Házas-agi anyakönyvi ív — — — 3.— „
4 Halálozási anyakönyvi ív — — 3.— „
5. Postakönyvi lapok — — — — l.— „
h Rítust változtatók anyakönyvi íve — 3.— „
7 Liber de <tatu anunanim — — — 3.— „
5 keresztelési anyakönyvi Kivonat — 1.— „
9. Házassági anyakönyvi Kivonat — 1.— „

lü Halálozási anyakönyvi Kivonat — t.— „
11 Eskü forma és Jegyzőkönyv (vegyes

házassághoz) — — — — — — 2.—
!2 H -latio de sacris ad. intentionein Ord 2.— „
13 Reiatio -tim ma na — — — — — 2.— m
14 Naplók'vonat Küliv — — — — t.— m
15 Naplókivonat öeliv — — — — 2.—
16 Plébániát „Számadás“ kiilfv — — i. — „
I* Plébániai „Szama lás“ belív — — 2.— „
IS Számadási kivonat küliv — — — t. — m
|9 Száma iá-i kivonat beltv — — — 2.— .
2i! ( ousignitio fűn lalíoniim küliv — —2.— „
/.i 1 on-í -b-üo fun iaiioimm belfv — y —
22 Iktató kiinvvi Ivek rom magy szöv 2.— „
?' A Id pits 1 rí v í mi--k nvilváotartosá hoz

szükséges nyomtatván v — —   2.— ..
24 M inn ills Pen tiumok ive — — —,2. - ..

-4 K.speresi jelentés — — — — — 2-30 „
felles könyvek bekötése a legju'ányosabban 
történik. — A pén? előzeles beküldése esetén 
vonó nivrs — Utánvételezés esetén nortó 

20 lei és utánvételezést díj!
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És elindulék a fény után
Irta: P. Tréfán Leonárd

Minden ember meglátja egyszer a fényt. 
Szemeibe tűző világosságot. Otthon tűiét, házi 
tűzhely parazsát. Pásztortiizet, szaladgáló mo­
csárlángot. Lidércfényt, vulkánok lángolását. 
Pünkösdi égedelmet, betlehemi csillagot. Isten 
Szive szenlséges szerelmének kigyulladását, ol­
tárok örökmécsesét...

És elindul minden ember a fény után. Ten­
germélyben világító halak, foszforeszkáló korai­
tok, tengeri kagylók világítanak. Vihar után, 
koromsötét éjjelen a parti őrtorony reflektora, 
vigasztaló fényszórója szólal meg. Eltévedt ván­
dornak elég a hegyoldalon, vagy távol messze 
lapályon integető világosság. Szegény ember 
kunyhójának pislákoló mécseskéje ...

Én is elindultam a fény után. Akkor még 
nem tudtam, hogy ez a betlehemi csillag fénye. 
És hogy ez a fény rendkívüli világosság. Szom­
jaztam én is utána, mert. éreztem a melegét, hí­
vogató szelídségét. Nem állott tisztán előttem a 
szerzetesi, hivatás kegyelme. De a távol messze­
ségek, decemberi bizonytalanságok ködéből, va­
lakinek a szikár sovány mutatóujja integetett 
felém. Állhatatosan és kitartóan. Nem lanka- 
dássál, hanem, mosolygó szeretettel, Volt ebben 
az integetésben bátorítás, vigasztalás, világos- 
kodó fény és életmelegség. Nem lehet elfelej­
teni soha. Soha!... Es annyi sok esztendő táv­
latából a kicsi, esetlen novicius szemeivel ala­
kot, formát látok. A szerzetesi hivatásról fogal­
mat. alkotok. Édesanyám, ölelő két karjának 
melege, búcsút intő szemeinek sugárzása, éret­
tem hullatott könnyeinek csillogó tüze és bá­
natos forrósága, kicsiny testvéreim kérdőjeles 
tekintete, az én lelkemnek le Makulátlan bi­
zonytalansága, mind, annak a szellemi és lelki 
■ujjmutatásnak, a bátqrító hívogatásnak fényé­
ben látszik meg, melyet, a Páter Magiszter lel­
ke sugároz széjjel. Egy ember, aki anyaszívet, 
forrón ölelő két kart, anyakönnyet, elhagyott 
otthonküszöböt, a ház, a falu melegét, napsü­
tését. akarja helyettesíteni. Jól emlékezem, hogy 
Elek Atya, az én Magiszterem, azt mondta a 
kiforratlan, esetlen noviciusnak:

— Nincs melegebb Szent Ferenc két kar­
jának ölelésénél, forrón édesebb a szegénység 
Atyjának eljegyzési, csókjánál. Szent Ferenc 
koldus tarisznyája világértékek, dúsgazdag dá- 
riusi kincsek halmazánál, több és nagyobb drá­
gaságot ígér, mert a lélekszabadság és vigaszta­
ló lélekböség isteni értékeit adja...

Akkor még nem értettem eléggé Elak Atya 
tanítását. A vonzások és terheltségek nyűge ho- 
mályosltotta nagyon a hivatás tiszta valóságát. 
De a fény ragyogó volt. és szép. OdavilágitoU a 
két szemembe és a lelkem közepébe. Nem lehe­
tett tőle szabadulni, Százszor és százezerszer, 
sötét éjjelek vihar tömb olásai, orkánok vad 
üvöltései között, nappalok és éjjelek kínos ver­
gődéseiben sokszor megláttam ezt az embert, 
akinek sohasem ráncolódik a homloka s min­
dig a. jóság fényét sugározza a két szeme. Azt 
is láttam, hogy milyen reszketően simogató és 
puha a kél keze hozzám, a kicsi noviciushoz. 
De ennél is felejthetetlenebb élmény az a szent 
arisztokratikus előkelőség, légiesen finom an­
gyali bánásmód, ahogyan szolgálta Krisztus hó­
fehér kenyérlestél, a legmisztikusabb és leg­
reálisabb isteni valóságot, az Oltáriszcntségben. 
költekezem, hogy tüzek églek Elek Atya arcán, 
meghatott szívében és hívogató, finoman át­
tetsző szellemkezén és ujjain ...

És elindulék a fény után. A hivatás és élet­
cél realitását ez a. tüzfény világította meg. Lát­
tam, hogy isteni jelenvalóság és emberi szüle- 
<■••• > .«»/ Krisztus istrcombért kömr.ttrTiwrt* '$ 
lelkek, epedve áhítozó szenvedélyessége törtet 
e '.re a Tabernál;ulum felé és hogy minden szik­
ra életerő a nagy diadalszekér mellett, mely az 
kg dicsőségéi, Krisztus győzedelmct valósítja 
mrá az eucharisztikus munkában. Krisztussal, 
az Élet táplálékáért és minden lelkiség koroná­
jáért érdemes sokat dolgozni, küzdeni és fdra- 
‘>>zni. A fény megfogott és rabjává tett. Szóval, 
szívvel, tollal, élettel álltam az olt íriszentségi 
r v szolgálatába. Nem terelhetett cl innen kö- 
zöny és selejtes akarás, földies és alvilági hiú­

ság. Emberek nem törhettek le soha. Csak ak­
kor döbbentem meg, amikor hallottam, hogy 
életfényem kialudt, Magiszterem, Csiszár Elek 
Főatya megvakult...

És elindulék megkeresni a vak embert.
Nappal és éjjenle gyakran szállt gondolatom 
hozzá, hogy meglássam öt. Uogyan is nézhet ki 
az én ifjúságom és fejlődő férfiéletem szövét- 
neke, a kialudt gycrtyaszál, fekete, korommá 
és szürke hamuvá lett égő zsarátnok ... Szemek 
kihamvadt világából talán már nem csillámlik 
vigasztaló remény, bátorító biztatás és napsu­
gárban bővelkedő élet...

Nyolcvanéves aggastyánt találtam a kolozs­
vári kolostorban. És egy vak öregembert.. Ag­
gastyánt és vak öregembert. Előre azt hittem, 
hogy az élet világosságából az élet sötétségébe 
taszított, ember nagyon szerencsétlen lesz.
Ahányszor Krisztusért kiáltó jerichói vakot, ut­
cán tapogatózó világtalan embert látok, mindig

Á cluji (kolozsvári) Szent Mihál 
tempiom barokk-emlékei

— Dr Biró József könyve —

az élet szánalmas és sötét oldala ütődik a szí­
vemhez. Itt az elsötétült, sűrűn lefüggönyözött 
ablakszemek mögé rejtett, fényeskedő szép lel­
ket találtam. Az érzéki látás akadályaitól meg­
szabadult szellemet. Csiszár Elek Főatya az én 
Mesterem azt mondja, hogy az örökkévalókból 
és láthatatlanokból, természetfölöttiekből, és is­
teniekből ma ezerszerte többet lát, mint az­
előtt, mikor még fizikai szemeit használhatta 
Szent Tamás úgyis azt mondja, hogy a látás 
megcsalódik a földi és égi, a látható és látha­
tatlan Krisztusban. Ha a Taberndkulumba, Is­
ten jelenvalóságába elmerülni akarunk, le­
hunyjuk mi minkét szemünket. Ahol megszűnik 
a fizikai látás, ott a lélek föltétien és szabad 
uralma veszi át a hatalmat. Az én jó Mesterem 
lelkibb a leieknél és mikor ő a vakember meg­
szólalt és hangot adott, mintha messze világok 
mélységeiből beszélt volna a lelke. És vakon is 
világoskodó fény maradt ma is. A lelke fény- 
több, szelíd jósága sziporkázót)!}. Egyszerű le- 
lekember, csupa élet és tűz az én Páter Magisz­
terem. A nyolcvanéves aggastyán és vak öreg­
ember.

És elindulék a. fény után. Nem keresek so­
ha többé más utat.

A cluji (kolozsvári) római katolikus plébá­
nia-templom szerény véleményünk szerint, Er­
délynek legszebb csúcsíves temploma. A három­
hajós csarnok-templom térhatása pompás s 
bár a valóságban kisebb, nagyobbat mutat, 
mint a kassai dóm felaprózott belseje. Fehér 
pillérkötcgci merészen szöknek a magasba, 
hol impozáns hálóbollozatJá fejlődnek. Lelki 
és ünnepi hatása van: az első pillanatban érzi 
a belépő, hogy imádság házába jutott. Hát még 
mielőtt a szentély eredeti, magas csúcsíves bol­
tozatát át nem építették lapos, alacsony félkör­
íves bolttá. A templomnak kétségkívül hozzá 
méltó csúcsíves és reneszánsz berendezése: ol­
tára, képei, szobrai, szószéke, padjai a hitújí­
tás képromboló zivatarában elpusztultak: ami­
kor i716-ban a katolikusok visszakapták az 
őseik építette templomot: dísztelen, üres volt :iz 
belül Cluj (Kolozsvár) ,,Istonháza díszét szere­
lő“ plébánosai azonban mindent elkövettek, 
hogy a templom régi fényét visszakapja. Főkép 
az 1739-ben beiktatott Biró Jánosnak vannak 
halhatatlan érdemei a templom berendezése 
körül. A templom új berendezése persze, 
ugyancsak különbözik a régitől, hiszen a XV111. 
században a barokk stílus uralkodott s a díszí­
tésben már a rokokó is éreztette hatását.

Az erdélyi barokk stílus fáradhatatlan és 
lelkiismeretes kutatójának, Biró Józsefnek új 
könyve éppen a Szt. Mihály-templom barokk és 
rokokó díszítésének történetével és művészetével 
foglalkozik. A fölötte tetszetős kiállítású, 92 
lapnyi terjedelmű könyv címlapját a Szí. Mi- 
hály-temp'.ora repülőgépről készült kepe ékesí­
ti, belsejét több, finomabb papirosra nyomta­
tott kitűnő fölvétel. Négy fejezetre oszlik az 
egész tartalom. Az elsőnek címe: Cluj (Kolozs­
vár) a magyar művészettörténetben. A máso­
diké: a cluji (kolozsvári) barokk mesterei.
||||Hi|||||!|:|i:i||||l!|!|. . . . . .   "'IM||i|ll|l|l||||||l||||j||iliHi|li||!!li!1|||lll||lllllll|l||lll!||||
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Lelkiismeretes kutatásai a cluji (kolozsvári) 
és egyéb levéltárakban sok új adatot és nevet 
eredményeztek. A szobrászok kcf/Ái! Nachtigall 
János és Schuchbauer Aulai nevét kell kiemel­
nünk, mint akik a gyönyörű szószék és az ol­
tárok plasztikus díszét alkották, a festők közül 
Graszler Györgyét. A templom két szép úrmu­
tatójának, monstranciájának Gyulai László és 
Szakái János voltak megalkotói. A két mon- 
strancia fényes tanúja annak, hogy a XVIII. 
század derekán a cluji (kolozsvári) ötvösművé­
szet milyen magas színvonalon állott.

A Szt. Mihály-templom oltárképei között t 
legkiválóbb a Három királyok oltárképe, ame­
lyet a jeles kis könyv szerzője nem kisebb mű­
vésznek tulajdonít, mint Maulberlsch Antal­
nak, akii osztrák Tiepolonak szokás nevezni. 
Levéltári adat, föl jegyzés nincs reá. a kép je­
gyezve nincs s igy tisztán a képből merített 
belső érvekre alapítja állítását. Amint egy 
jegyzetben olvassuk, Haberditzl, a bécsi Barokk- 
Muzeum igazgatója, Maulberlsch-kutató is 
hozzájárult véleményéhez. Ez utóbbi azokban 
magát a képet nem látta, ami, persze, sokat le­
von állítása értékéből. Ili csakugyan az ifjú 
Maulberlsch képe lenne ez az oltárkép, az mű­
vészettörténeti szenzáció volna, hiszen egész Er­
délyben egyetlen Maulbertsch-kép sincs. Nem 
akarjuk a jele-' ifjú szerző örömét rontani s el­
ismerjük, hogy festő létére nem csekély művé­
szeti érzéke és tudása van. ami a képek, szob­
rok művészeti taglalásán '.! rriimlutalnn szemb ■- 
tűnik: de minket a kép sokkal jobban emlékez­
tet Tiepolóra, mint Maulberlschre. amivel nem 
azt akarjuk mondani, hogy az előbbinek mű­
ve. hanem hogy az iskolájából való lehel. No 
de ez csak egyéni impresszió. Nagy könnyel­
műség volna tőlünk, ha kellő adatok, segéd­
eszközök és alapos vizsgalat híjin ítéletet akar­
nánk mondani. A mondottakról tárgyal a szer­
ző művének 111. fejezetében, amelynek címe: 
A Szt. Mihály-templom barokk emlékei. Végre 
a IV-ik rövid fejezetben a cluji (kolozsvári)

I harrkk jelentőségét emeli ki.

Sir. Bari(in 10-21. 
Alapítva :
1 8 4 0. 

Telelőm 876.

Végezetre melegen gratulálunk a jeles fia 
'a! szerzőnek alapos, lelkiismeretes, sok új ada­
tot, megállapító -' tartalmazó, nem csekély mű­
vészi érzékkel megírt könyvéhez. De nem le­
hetjük. hogy tiszteletteljes köszönetiinket ne fe­
jezzük ki rlr Hirschler József prelátus urnák, 
akinek erkölcsi és anyagi támogatása telte le­
hetővé e könyv megjelenését. Újabb szép levél 
ez az ő irodalmi, kulturális, tudományos érde­
meinek gazdag koszorújában.

Dr. Némethy Gyula.
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Gróf Széchenyi István 
erkölcsi énje

Irta: Túri Béla

Gróf Széchenyi István Naplói-nak egyik 
legnagyobb erleke ablmn van. bogy bennük, 
mint tükörben szem lelhetjük Széchényi ej-köl 
r.si énjét, E tekintetben kévés napló vagy me­
moár hasonlítható Széchenyiéhez. Még legköze­
lebb állnak a Naplókhoz az úgynevezett confes- 
siók, melyeket nagy lelki egyéniségek hagytak 
az utókorra. Széchenyi fejlődésében, melyet kti- 
különösen a fiatalabb korában írt naplói tárnak 
elénk, mindig fontos szerepet játszott az erköl­
csi tökéleteseii->srp való törekvése. Ez nála szo­
rosan össze fin' 11 fellépése vet és közéleti sze­
replésénél, sói :sz munkásságával és célkitű­
zésével, mert igazán magán kezdte azt a töké­
letesítést amelyet faja és nemzete elé célul tű­
zött. Széchenyi mélyen átérezte — es ez maga 
nagy erkölcsi érzékre mutat. — hogy nem lehet 
nemzetének reformátora, megnevelője. aki ma­
gát nem reformálja és aki nem helyez súlyt a 
saját erkölcsi énjének tökéletesítésére. Széche­
nyi naplói ezért tele vannak erkölcsi küzdel­
meinek megörökítésével, őszintesége e tekintet­
ben is olyan nagy, amilyenre a keresztény alá­
zatosság egy olyan nagy egyéniséget, mint Szé­
chenyi István volt, nevelhet és képesít.

Nem ismerek Széchenyi naplóinál az ifjú­
ságra se névelőbb hatású magyar emlékiratot 
Sajnos, hogy keveset nyújtottunk eddig ebből 
az ifjúságnak. Pedig pszichológiai és pedagó­
giai szempontból sokkal többet ér a küzdelmek 
árán megszerzett tökéletesebb erkölcsiség meg­
ismerése. mintha az ifjú a tökéleíessc-g példa­
képét látja. Magyarországon a Széchenyi- 
kultusz nem is tudott még máig sem oly mély­
ségekig érni, amilyen kívánatos lett volna. Sőt 
ma a Széchenyi István nagy magyar felfogásá­
val szemben felburjánzó kismagyar felfogás 
legkevésbé törekszik arra. hogy a legnagyobb 
magyarban lássa a nemzedék az ideált. De ha 
a hivatottak nem helyeznek súlyt. Széchenyi 
politikai eszméire, semmi akadálya, hogy ifjú­
ságunk lelkét, telítsük meg Széchenyi István 
lelkületűvel és magyarságával. Erre pompás 
anyagot szolgáltat Széchenyi István naplója és 
különösen is naplóinak az a kötete, mely Szé­
chenyi életét 1830 és 1836 között tárja elénk. 
Viszota. Gyula ugyanis új, hatalmas Széchenyi- 
kötettel ajándékozta meg irodalmunkat. Ma­
gyarország újabbkori történetének forrásai so­
rán megjelentette a Naplók negyedik vaskos 
kötetét, mely újabb hat esztendőt tartalmaz 
Széchenyi életéből. Széchenyi az 1830-as évek­
ben már erősen benne van a reformátort és al 
kóló munkában. A naplók előző köteteiből is­
merjük. hogy mik p küzdi le Széchenyi kéte­
lyeit. hogy & közeiét terére lépjen e és felrázza-e 
a magyart? Ismerj ik. hogy milyen ideális ha­
lasok és egyben reális meglátások indították a 
nemzet megújításán törekvő fellépésére. A 
30-as években Sz-. -Menyi már anélkül, hogy ki­
tűzőit céljai változtak volna új tereken is hozzá­
fog az alkotó munkához. A nemzetiség tökéle­
tesítésén és a sz tsz árt nemzeti erők egyesi'.é- 

n felül a 30-as években különösen kereskedel­
münk kifejlesztésén, a szabadabb, gyorsabb 
forgalom megterem’.' n. a nemzeti r<>/,-z/n- 
dés pezsgésbe hozatal in dolgozik. Szeme eleit 

, ■ - v irország kikerül jön ihboi
a „zsákból'1, ve n az európ.jai viszonyia ban
leledzik. Aiíluna: rvf-mek v:i sä kara bal való
megvalósítása, i P i Pl da köz
ten to Allan i1 !> 1 : n crópi’{‘’r-0. rn u n k ' s 1 - 1 T~ '' •;
e két fő merz zméje, ezt a cél! Z'bgáijá k.
És h< gy ezek-, r S -• henyi n\ ilyen
agitációra szak: •;
nvokra volt kép-- t s ilthor 1. a z! ig a *
zában csak nap'. -:b •1 látjuk. Ilogy mit tehet
egy egssz ember. 1 n valumit szívós akarattal
meg al'.ar valósítani . vz is volt Vív. Pl A':a erkölcsi
példa a nemzet sz',: núra. De ne?mcsak erre gon-
•tolok, mikor Széciv?nyi erkálc:?! énjén: a példa-
képül való áHité,-It tartom a n:íplók e:yyik nagy
jelentőségének. A belső cm be rkölcsistg
i-s L ikédc.i -f Jvs ii . ki tarlóm:it is f(é'árják a

naplók, hiszen Széchenyinél a naplóírásnak ha­
tározottan ez is a célja, hogy állandó lelkiisme- 
retvizsgálást tartson, hogy tetteti es érzelmeit 
bírálat alá vegye es ezáltal a lelki tökéletese­
dést is elérje. E gondolat és cél ismerete nélkül 
nem is lehet igazán megérteni hogv miért je­
gyez fel Széchenyi olyan dolgokat, melyeket 
mások elhallsrntni szoktak

Felette felemelő és ismét csak Széchényi 
erkölcsi énjének megkülönböztetett voltára vall, 
hogy az immár közel a' hegvenns években járó, 
sőt azokat meghaladó férfi még mennyit törő. 
dik erkölcsi tökéletesedésével Viszota nagyon 
jól tette, hogy a Naplóhoz irt kitűnő bevezeté­
sében ezzel külön is foglalkozik és Széchenyi 
munkássá iának, ideértve az erre a korra eső 
hatalmas irodalmi munkásságát is — tüzetes 
összefoglalásán kívül Széchenyi erkölcsi énjé­
nek bemutatására oly nagy gondot fordít Szé­
chényi lelki vonásait a naplók alapján épp úgy 
megrajzolja, mint elénk állítja az erkölcsi küz­
delmei közt verendő, de egyre tökéletesedő fér­
fit. Viszota e téren odáig megy. hogy mintegy 
reflektorral előre, jobba, mondva visszamenő­
leg akarja megvilágítani Széchenyi lelke első- 
tétülésének, későbbi összeroppanásának 'elki 
okai!. Viszota azt igyekszik kimutatni, hogy 
Széchenyi lelki vívódásai, küzdelmei is volta­
képp erkölcsi természetnek voltak. Egészségi 
állapotával és időnként felmerülő külső okok­
kal magyarázza lelki izgalmait és küzdelmeit. 
Itt oda konkhifl.il. hogy Széchenyi ..lelki izgal­
mai testi vagy telki betegség vagy indispozició 
következtében keletkeztek és hogy erkölcsi ala­
pon nyugodtak". ..Lelki világában és küzdel­
meiben nincs — mondja Viszota ... semmi ir­
realitás. Azoka* a hibákat melyekért vezekelni 
akar. elkövette. Azok a gyengeségek, melyekért 
magát ostorozza, szintén nem alaptalanok. Be­
tegsége. szerelmi vívódása is reális, fájdalma, 
bánata erős szándéka a javulásra is benső, 
igaz .. Csak Széchenyi sokszor túloz, de ez 
rendkívüli érzékenységével és romantikus vol­
tával kapcsolatos s ily emberek mindig erőseb-
4- »*#***gc-v»-»v<6'WWiirv*'» A

Aktuális orvosi könyv, 
mely mindenkit érdekeli
Mindenki reme az elhizaa, amely nemcsak 
kellemetlen, de sokféle betegség előidézője. A 
helytelen, laikusok által ajánlott fogyókúrák 
csak egészségét veszélyeztetik. A legújabb or­
vosi tudomány alapján irta iir Lukács Pál 
szakorvos

Äz elhízás és a savanyító 
gyógyeijárások

című könyvét Ara 78 lei és portó.
Kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: A nor­
mális emberi test.. — A belső szekréció. — Az 
imyag- és energiaforgalom. - Az elhízás létre­
jötte. - Az elhízás külső formái. — Az elhí­
zás okozta belső elváltozások. — A szív és a 
Az idegrendszer. — Az elhízás különleges ti- 
veseedények. — Tüdő — Emésztőszervek. — 
pusai. — Miért hízunk9 Miért fogyunk? — Az 

I hízás megelőzése. — Az elhízás gyógykeze­
lése. — Táplálkozás. — A fogyasztás módjai. 
— A diétás fogyasztási módszerek. — Ivókú­
rák. — Fogyasztás izommunka által- — Vii- 
'yógyászatí eljárások, stb., st.h.

Kapható az
ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

Oradeán, Strada Regele Carol IL Ne. $.

ben szenvednek. Ez kifinomitott és nagy ko­
molysággal vett erkölcsiségre vall és Széchenyi 
erkölcsi énjének csodálatos sajátosságához tar­
tozik“.

Viszota Gyű la tehát amilyen bámulatos
szorgalommal és kitartással dolgozik Széchenyi 
Naplóinak folytatólagos sajtó alá rendezésén és 
jegyzetekkel való ellátásán, — ami nagy tudást 
és elmélyedést kíván — olyan mértékben hatol 
be Széchenyi tüneményes, de egyben kompli­
kált lelki világába és hozza fel onnan a Naplók 
csilléivel a munka közben kibányászott kincse­
ket. Ebben a kötetben is folytatólagosan tovább 
szövi bevezetésében Széchenyi életének fonalát, 
de egyben építi azt a nagy nemzeti monumen 
tumot is, amit nekünk Széchenyi magyarsága, 
munkássága és erkölcsi énje egyaránt jelent.
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Az ant|liai óriásméreiü pariomlás.

Közöltünk már egy képet az angliai óriási csatorna-part omlásról, ahol 2.?>.000 köbméter 
m szkői 6{ :hnn! a vízbe. Előbbi képünk a francia part csillagvizsgálójából készült, a

mostani pedig eredeti helyszíni felvétel.
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Katolikus internacionálé
(Válasz egy levélre.)

Kedves barátom, nem a Te leveled az első, 
amely ezzel a súlyosnak látszó problémával 
foglalkozik s reméljük, nem is az utolsó. Éven- 
te°(e!merül ez a gondolat, a katolikus Egyház­
at aggódó lelkekben, különösen olyanokéban, 
akik lele vannak vággyal, hogy valamit hír le- 
I,,n [egyenek s hogy ennek a tettnek eredmé- 
nvot is lássák. Nem akar ez megrovás lenni 
Tefeléd sem. hiszen azok gondolnak mindig e.r- 
,,e a „katolikus Lniernacionáléra", akik telve 
vannak aktivitással nem az aktivitásért magá­
ért, hanem a jó ügyért, az Istenért. Amióta 
ezeket a leveleket kapom, a Tiéd az első, amely 
ecfuz konkrét formába tölti az azelőtt csak za­
varos es Húsza mondatokba gyúrt álmokat. Azt 
mondjátok: mennyien vagyunk katolikusok, 
eey-egy államban többség, sok helyen vezető 
e;it, másutt penetrálni tudó kisebbség: mi len­
ne, ha mi megérlenők egymás céljait s ha túl 
politikai vitákon, kialakulna közöttünk a má­
sodik vagy harmadik Internacionílékoz hason­
ló katolikus inlernacienále, egy mindennél 
grandiuzusabb „szabadkőművesség“ s Budapest 
vágyai nem találnának süket fülekre Prágá­
ban, meri eszméiknek volnának képviselőik a 
Ilradzsin városában is. Azt írjatok vaiameny- 
nyien s különösen erről szól a Te leveled, 
hogy ennek a katolikus „internacionálénak" ki 
kellene terjednie például a sajtó informálására 
is, fel kellene állítani egy nagy nemzetközi ka­
tolikus hírügynökséget, amely rádióval, ripor­
terekkel rendelkezne, olyan volna, mint. a Reu­
ter, Havas, vagy az Associated Press. Ezt a hír- 
lapludüsító irodái nem lehelne megvesztegetni 
6 például a kelelkinai vasút ügyéről is csak az 
igazságnak megfelelően számolna be, nem te­
kintve sem japán, sem kínai, sem orosz érde­
keket. Ez a katolikus Internacionálé csak az 
igazságot szolgálná, ez volna kánonja, zsinór­
mértéke, szám on tartaná az embereket, akik 
megbízhatók, akciókat tudna lebonyolítani s vi­
lági hatalmakat dönthetne meg játszi könnyed­
séggel. Micsoda hatalom volna — repül fel a 
leveledből a csábító vágy, — ha a mexikói egy- 
házü'dözésekre egységesen tudnánk válaszol­
ni s kenyszcrilenénk az államokat, hogy torolja 
meg a katolikusokat ért sérelmeket. A szovjet 
óriási „sikerei" nem következtek volna be — 
mondod. — ha meg vagyunk szervezve, mert 
egy világbojkott válaszolhatott volna a forrada­
lom démoni cselekedeteire. Es folytathatnám 
tovább szép terved elsorolását. Csupa csábító 
plánum ez s ha nem gondolkoznánk a! fölöt­
tük, azt kellene mondanunk, hogy igazatok 
van. hogy nosza hamar hozzá kell fogni a ka­
tolikus internacionálé kiépítéséhez, sőt biztosan 
akadna vélemény, amely elismerné a köztelek 
legvérmesr-bb és legsötétebb vágyak létjogosult­
ságát is, azt tudniillik, hogy katolikus szabad­
kőművesség, titkos társaság szerveződjön az 
egész világon.

A két év közötti határkő a legjobb Idő e fö­
lött való elmélkedésre. Különösen azért, mert 
Magad is felsorolod i£)3i tomboló, viharzó ese­
ményeit és hosszú leveledben pontról-pontra 
mulatsz rá arra, a katolikusok hol tudtak vol­
na megakadályozni valami „kellemetlenséget", 
hol lehettek volna ezzel az internacionáléva! az 
igazság harcosai. De. kedves barátom, mégis 
02 ■ kell mondanom, bogy som Neked, sem tár­
saidnak a vágyakban és levélírásban sok-<ok- 
ezernek, sok tízezernek nincs igaza. Értem, 
hogy feszül bennük a vágy, hogy valami jót 
akarjanak és mégis azt kell mondanom, hogy a 
}1 katolikus internaciondlétok helytelen volna 
[\ne foglalkozzatok többé a gondolatiak A ka 
‘olikus Egyház a lelkekkel foglalkozik és min­
den tevékenysége csak ezt a cél! szolgálja, amit 
peü.g Ti akartok, elveszne a politikai célk'lű- 
■'sseá útvesztőiben, az öncélú hatalmi politika 
oúyujában Katolikus internacionálé ugyanis 
ma “ Mindig volt és mindig meglesz,

mert az Hgynaz maga a legtökéletesebb, nemze- 
tekfölötti, ha úgy akarjátok, „nemzetek közöt­
ti" szervezet. Gondolj arra. hogy a nemzetközi 
jog leghíresebb művelői katolikusok és papok 
voltak, volt idő, amikor minden nemzetközi 
kérdésben elismertek a pápa döntőbírói jogkö­
rét. A katolikus internacionálé mindig meg­
van és nincs szükség arra, hogy ködös szövet­
séget létesítselek, tníenzivitása azonban nagyon 
különös s erre bizonyára nem gondoltatok. 
Nem új szervezetet kell é.píteni, hanem arra kell 
törekedni mindenkinek, együttesen és kiilön- 
külön. hogy valamennyien emberebbek és ke­
resztényebbek legyünk, komolyabban fogjuk 
fel a parancsolatokat és a magunk életén tud­
juk konzekvensen keresztülvinni, amit mások­
nál akartunk elérni. Ez a mai kor egyik legna­
gyobb tévedése és egyik veszélyes útja. Min­
dent szerveznek, m'mden a szervezeteken akar 
alapulni s azt hiszik, hogy a glédába állított 
kartotékokkal, a megszervezett címanyaggal 
dróton lehet ráncigái'ni a katolikus IcLküsmerc- 
lat is. Különösen Magyarországon szoktunk a 
túlzások hibáiba esni és kétségkividi szervezet­
lenségünket azzal szereínők palástolni, ha most 
már más, mint szervezetek, nem is lennének. 
A szervezeteken pedig nem múlik. Garmadával 
vannak kicsinyek és nagyok, átfogók ás ke­
vésbé átfogók, csak a szellem hiányzik belőlük. 
Ne panaszkodj falusi magányodban, hogy a 
szervezetsseg hiányát érzed. Mondd azt: hogy 
akik különböző posztokon állnak, nem teljesí­
tik jól kötelességeiket. Ne téveszd össze a szer­
vezettséget a szervezetekkel. A szervezettség azt 
jelenti, hogy valódi öntudattal, valódi katolikus 
lélekkel rendelkezünk mindnyájan és a világ 
egy-egy eseménye valamennyiünkből egyfor­
ma. elhatározásokat, vált. ki, egy-egy esemény­
nél ugyanazokra a szempontokra reagálunk.

És ne felejtsetek el meg egyet. A Katolikus 
Akciót, a katolikus aktivitást nem azért írta elő 
XI. Pius pápa, hogy megfeledkezzünk katolikus 
mivoltunkról, a lényegről, az örökkévalóságról 
es most mindent beszedekben, szónoklatokban, 
gyűlésekben, zenekarok vzetésében úgynevezett 
„aktivitásban“ éljünk ki. Jól irta egy híres 
csehországi dominikánus, hogy míg az elmúlt 
kor a tétlenség hcreziscvel vétkezett, a mai a
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választhat az alant felsorolt könyvek között, 
lia az előfizetési diját egy EGÉSZ ÉVBE, 1335. 
január 23-ig rendezi. Azonkívül részt vesz 
lapunk más helyén közöli sorsolásunkon ia.
Olasz: Világproblémák 
Bird: L jelben gyózm fogsz.
Katona: Az aszfalt apostola 
Herwig: Farkasok közölt,
Szóra ti ni: Lola naplója
Lcgcza: A vilagnusszio hőset
Hangba: Katolicizmus és zsidóság
Bouo: Mit rejt a jövő
Gerely: Lgy elet egy lélekért
Czapik: Vasárnapi szenibeszéd vázlatok
Dsida: Magyar karaván Itálián kérésziül
Ubording: A modern szövetkezeti mozgalom
Verebély: A rákbetegségekről
Jr Búcsúnvi- Az érelmeszesedés
Szcndrcy: Vallás és művészet.
Ha tehát fenti feltételeknek eleget tett, ügy 
közölje velünk a kiválasztott könyv elmei, 
hogy azt mcgküldhessük. Csakis kiiejczc.it 

nsagára és a könyv címének megjelölésé­
vel expediáljuk az ingyen könyvet. — Akik 
csak egy félévi dijat egyenlítenek ki, izzók 
köziül más könyvekéi osztunk ki, amelyek­
nek jegyzékét lapunk más számában lógjuk 

közölni.

tevékenység herezise felé látszik haladni. Em­
berek tűnnek fel, akik szerveznek, ágálnak, po­
litikát csinálnak, közben megfeledkeznek arról, 
hogy a mi legerősebb forrásunk a kegyelmi 
cici, amely nélkül a teltek nem sokat érnek. El­
feledkeznek róla, hogy egy imádság többet je­
lenthet, mint tíz képviseld szorgoskodása. Elfe­
ledkeznek a szellem elsőbbségéről, túlságosan 
bíznak önmagukban, ahelyett, hogy Szent Ig­
nác szavai után mennének. „Úgy cselekedjél, 
mintha nem tőled függne és úgy Imádkozzál, 
mintha minden az Istentől függne."

Katolikus internacionálé van s hogy az ha­
tásos tud-e lenni, kizárólag milölünk függ. 
Hogy különböző nemzetközi egyesületek ho­
gyan működnek, milölünk függ. Hogy kato­
likus orvosaink, politikusaink, tudósaink meg- 
talá'.Ják-e egymás kezét, ismét például mon­
dom — Prágában és Budapesten — mitőlünk 
függ. Ha bennünk nincs meg a szándék, az 
akarat és a hit, semmiféle szervezel nem segít 
rajta.

Karácsonyfa a szemétdombon
Nemrég még ezüstszálakkal 
csillogódisszel volt tele.
Parányi tények ragyoglak 
róla, ámuló szemekbe.
Kis Jézus képe, angyalok, 
csengő-bongó játékszerek. 
Aranypapírba göngyülto 
a gondot is a szeretet,

A díszes fát lágy enyaké* 
q tükör elé helyezte—
De ahogy mult a karácsony, 
úgy múlott a bccsülele.
Most egy színes aprógyertya, 
majd egy csillagszóró hunyt ki 
Aranypapírból édesség 
utón keserűség bujt ki.

Kis Jézus képe lekerült, 
széttörtek a kiscsengetiyük,
A kopaszodó ágakon 
az üres papír egyre gyűlt 
Elszakadoztak a szálak, 
elszegényedtek a? égik.
A szemétdomb lett a sírja 
szegény megtépázott tónak.

Nem rég még színes álmokkal, 
reménnyel, vággyal volt tele 
az életem. És voltam a 
tettek, ünnepek embere.
Egy széplány képe mosolygott 
szívem cilra keretében.
S voltam csillanó büszkeség 
apám és anyám szemében.

Mini karácsonyfát, ágy szőtt fca 
a szeretet ezüst szála—
Do ahogy múltak az évek 
kopaszodott óltemfája.
Remény bimbók, vágy virágok 
hulltak az évek sorába.
Hányszor, hányszor borultam le 
bölcső után a lejlára.

A tettek, célok embere 
tétovázó gyermek újra.
A régi lány képét ma mér 
mártiromság koszoruzza.
Elszakadoznak a szálak 
a napok durva robotján.
Üres karácsonyfa vagyok 
már az Élőt szemétdombján,

SARKOZY GERO.
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Ida: Jté&et János
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Öregek és fiatalok
Sok szó esik mostanában arról a le/Pi sai <a- 

dókról, amely az ifjabb cs öregebb nemzedék \ ihig- 
felfogása közölt tátong. A rémlátók katasztrofális­
nak mondják már ezt a különbözést s vgv újkori 
Taigetosszal rcmitgetik a megriadt ‘öregeket vagy a 
korai sír meredt -relét mutogatják, jósolgat ják o 
lendületes, vakmerőbb. ,,eltévelyedésekre hajlamos", 
lázas fiatalságnak. Mások tagadják, hogy lényegi 
k ' nbség tolna az öregek és fiatalok felfogása ke 
z I Legföljebb a felületen észlelhető repedésről 
beszélnek, aminek véleménx iik szerint semmi jelen­
tősége nines.

X igazság — mint rendeseit, — most is a közé­
pen \ an. Ar öregebb es ifjabb nemzedék vilúgszem- 
léleie között iscn.es nan különbség. 1 öbb és na­
gyobb, mint régen xolt. Gyökeres és lényegi. Nem 
felszínes ... ß» nem magva rázható csupán azzal a 
idolőaiai é< fizikai különbözőséggé!, amely az öre­
geik és fiatalok között mindenkor megvolt. És nem 
indokolható ez a szembenállás azzal sem. hogy a 
fiatalok az öregek helyére pályázunk, akik viszont 
eitresősen ragaszkodnak állásaikhoz és nem engedik 
be a fiatalokat a jobb megélhetés és érvényesülés 
sáncaiba. Ez a körülmény bizonyosan szereped ját­
szik az ellentétnek ellenségcske/léssé fajúlásátvan, de. 
nem magyarázza meg magát a lényeget: a világ­
nézeti keltéhasadást.

Az ifjúságnak x-annak problémái, amelyek az 
öregeket sohase nyugtalanították. Az utóbbi -’0 e-z- 
tendő alatt az egész szellemi világ megfordult kö­
rülöttünk. Értékek hullottak a porba, amelyek va­
lamikor az emberiség közkincseinek számi tolták ’ 
s élj fogalmak léptek helyükbe. Nemcsak országok, 
trónok borultak fel. hanem x ilignézeti rend z.ere.k 
is. \ oilágluiborií irtózatos földrengése kimozdított 
helyéről mindent. Ledőltek a Potenvkin-falak <‘s 
megmutatkoztak azok u szakadékok és örvények, 
amelyek e falak mögött ásítottak s lesték a maguk 
eljövendő áldozatait. Atváink szemét nem nyug­
talanították ezek a rémsé-ek, mert a liberalizmus 
külső felszínes sikerei, ezek a hamis illúziót keltő 
Potemkin-falak, eltakarták azokat m lyehb látásra 
amúgy is helytelen tekint, tuk elől. Az érikor gyer­
meke e meredek széléig sodródott már. (Sokan ltele 
is szódűltek.) Ez a fiatalság tisztábban, igazakban 
látja már a múltat cs a jelent, jobban fel akar ké­
szülni a jövendőre, mint az öregek. Ezek a fiatalok 
már nem térnek vissza azokba a hajlékokba, ahon­
nan a vihar olyan könnyen kirepítette őket. év- nem 
épjtik jövendőjüket olyan talajra, amely alatt vul­
kánikus erők viaskodnak s amely megindul alattuk 
a legelső földlökésre. A mai fiatalságnak új világot 
kell teremtenie a régi helyén. Jobbat, erősebbet, 
igazibbat és szociálisabbat. mint a régi volt. Nem 
kér számon semmit ez a fiatal-ág, de nem engedj 
elhomályosítani tisztánlátását s nem engedi mc.g- 
L’rtőzni magát a múlt egészségi den szellemével.

Talán seholse látszik annyira meg a szellemi 
világképnek ez a ketté.hasnná.vi, szemben állása, 
mint az. irodalomban. X könyv és a színpad az •: 
terület, ahol a fiatalak őszintén, szinte bvu tálban 
tudnak kiállard a maguk igaza mellett: ; eno■ íbb, 
erősebb, jobb és tisztultabb \ ... ■./nézetük véde'-me- 
ban. Az öregek b itt veri ' zik tnx d b régi nótái' d. 
liberális r' -t-z •mh'letiik látsz, -A\: • ••é.
mátlan irod.dmis-"uk kizárólag =/évakoztat í->m és 
„gyönyörködtetés -re. szánt lemezeit, ivev, , patinás 
író -akad, — ezek is túlnyomó részt Eriié!x földjén 
élnek, — akik a KamélUís hölgyek, zólai bánnák s. 
Karenin Annák éledén és egyéniség:"n tér! már más 
színpadi és regény hősöket is eltudnak kéj-/el ni. A 
házassági háromszög ttariádúsáhól élnek még min­
dig. Ez minden történetük magva. Szerelem nélkül 
nem tudnak elképzelni dara.bo-t. Mintha más szen­
vedély. más érzés nem is volna a fi ’-’ in. nme x i- 
harozna fel az emberi szívekben. S ni Íven nivntl.m. 
mennyire alantas tz a szerelem 1... Mily kérés benne 
a fűtőanyag, amitől egy dráma fényt cs melege! 
kaphat!■ Mily sok benne a frendi paro v/rnnsok- 
ban kiégett láva, melv belepi a szivet s befeketíti, 
megöli a lelket!... Molnár Ferenc még mindig olt 
tart. ahol e ztán Jövel ezvl >’1 kezdte. \z ..Isin - 
rétien leány" «zvl’emi és rrköV-i xikigképe -eimir- 
vel se szc' >. jobb. emelketletdcbb a „/ i stör" é- ,.Fár­
kus ' szemleleténél. Nem is újabb. 1 gx .,naz. ami m !I. 
legfeljebb ki l ő megjelenésében rikítóbb, kirixéüib 
é' merészebb. Hatvanv T ili bárónő, aki — bocsás­
son meg őszinteségemért 1 — o tekintetben szintén 
az öregekhez számit már. — szintén megelégs/ k 
azzal, hogy „Unc"4x fűzi egx bomlott idegzetű, 
fekete lelkű, beteg vérű főúri \ dig gáláns és íjt- 
széli bűneit — a szórakoztat ásunkra.

Mennyivel masabb, több, hozzánk közelebb 
állóbb, kedvesebb és igaznbb ezzel szentben. — 
bogy csak a színpaili irodalomnál maradjunk

Bony i Adorján .Tides ellenség"-e Török Sándor 
• 1(11 Jen város"-a vagy „Bankett a kék szarvasban" 
e diáméi [a. 1 jhá/y György .Tékozló fiú"-ja vagy 
I ászléi Mikléis .J egboldogabb embcr"-c is! És a 
többi 1 i ital többi munkája I Micsoda más világ­
képét. mennyire újabb, szebb, cmelkedettebb szel­
lemű embereket, gondokat gondolatokat, esemé­
nyeket és harcokat tárnak elénk ezek? IIol vaunak 
ezek nrir a post- és neovomanf cirmos szédelgései­
től, a nvers naturalizmus kloá.kn-szenvedé!veitől, 
e sátor na-szel lémétől, az ..önmagától való irodalom'' 
lakáj-hajlamaitól, amellyel minden igényt egy­
szerre. egx tálból szeretne kiszolgálni?

Hála Istennek: nagyon messzire!

X múlt hetekben kvl darab bemutatója keltette 
fel • ■ kötöt'e le a színházba járó közönség érdeklődé­
sei. 1 :\ k I elcky Gyula víg játéka: A pénz beszól" 
(előadtak a Nemzeti Színházban), a másik Bús 
1 eke te László komédiája: a .Születésnap". Keresve 
-e találhatnánk darabokat, amelyek életszemlélet­
ben, erkö'c'í felfogásban, célban és eszközökben 
jobban különböznének egymástól, élesebben rávilá­
gítanának arra a lelki szakadékra, amely az iro­
dalom veteránjainak, * ezek közvetlen utódainak 
világát a fiatalabb írói nemzedék felfogásától el- 
xála«z!ia, — mint ez a két darab.

Felek ti Gyula (régi nevén Fetter Gyula. 37 éves 
kolozsvári fiú) csupa megható szépség, a lélek fel­
fele ive! \ cry étiét legszentebb vergődése a maga 
és másak boldog.- igáért. K imarás Péter — a dráma 
hő-« — ii szenvedések dantei poklából a családi 
boldogság napfényes mennyországéiig emelkedik. 
Bér- he’vte 1 íszai komédiájában (Lmvegében a leg- 
szomonílvb tragédia) egy 13-ik születésnapján „el­
bukott" gyermek 3 kínos képen keresztül ziil.lik 
. "én ka ion" nagyapóx:í, akinek romantikáin, élet- 
vágya 6) esztendős korában is ott tart. ahol el­
bukott lő éves korúban: a franca nevelő kisasszony 
karjaiban és pénz-óvár karmaiban.

Feleky darabját a mai társadalom szörnyű el­
lentmond ai és visszásságai teremtetlek meg, a
kor pri :!)! ■ félt és tölt’ 1, mrg feszítő tartalom­
mal. Napi gondok, napi kívánságok, napi eszmék 
és események kavarognak a színpadon. Minden szó 
igazán, őszint 'n, szívből és forrón buggyan ki a 
szereplők száján s minden alak az életből való. 
Bús Fekete László darabja nincs időhöz kötne. A 
korszerű:éget egy néhány gíccsszcriien beiktatott, 
ordítóan oda nem tartozó utalás (Kossuth-imádat, 
polgárt házasság, világháború stb.) jelzi csak.

Feleki x ígjátékán igazi humor, a lélek tiszta 
derűje ömlik cl. Mosoly gunk és jól esik a mosoly­
gásunk, mert megfrissiilimk, fdüdtilünk általa. —

Megjelent Paál Rózsi:

Egyszerű
SZAKÁCSKÖNYVE

A könyv 180 receptet, 14 kénét 
és sok hasznos tudnivalói tar­
talmaz.
Puha fedőlappal ára 70 lei.

Kapható: könyvosztály unkban.
llllllilllllllllll!ll!llll!íilllÍ!ll!!l!lllllllllll!IISII!ilíllllfi
Bús Fekete szóviccei röhögtetők, de szörnyen ki­
ábrándítók its brutálisak. Szeg ven] j iik magunkat a 
nevetésünkért s megmosakszunk, ha hazamegyünk, 
uehogy rajtunk maradjon a hallottaknak jóízlésü 
családokba nem való gyanús illata.

S ami mindezeken felül a leginkább megkülon- 
Ixoztet.i a két darabot egymástól, az a felfogásbeli 
különbség, teleki vígjátéka fölé egy gyönyörűen 
kék és magas égboltozat terül, melyben a hit fák­
lyája világit; imádság és kegyelem tömjénillata 
tölti meg a levegőt. Alakjai tiszták, jellemesek, 
egyenes gondolkozásunk, akik a bűnt csak mint el- 
teoelyedóst ismerik, mint betegséget, amely meg­
lepheti, sőt meg is ölheti az erkölcsös embert, de 
nem tartozik hozzá, mint a természet velejárója. 
Bús Fekete „Születésnap"-jóban nem meri fel­
emelni fejét az ember, meri fél, hogy beleüli a fö­
lé,je Iá költ alacsony, nívóikra, frendi szekszualítá- 
sokból alkotott világnézeti boltozatba. Egyetlen egv 
szereplője sincs, aki valamilyen lelki vagy erkölcsi 
betegségnek rabja ue volna. És, ami a legszomo- 
rubb: Bus Fekete úgy akarja feltűntetni azt a ret­
tentő fertőt, amelyben ezek a szerencsétlen emberek 
fuldokolnak, mint az élet természetes merayílvánu- 
1asat.

Nagyon csodálkozunk Bus Fekete László vak­
merő ágén. hogy annyi ízléstelenséget, ziillöttséget, 
család elleni tendenciát, ilyen szemtelen, magyar 
színpadon eddig még nem látott és nem hallott 
meguntránkoztató módon mert feltálalni közönségé­
nek. M,:g a X ígszinházhan is. A jobbérzésű keresz­
tény társadalom jóízlését dicséri, hogy botrány­
sikerré ugyan nem avatja ezt a fércrnűvet, de tün­
tetőleg tudomást se vesz róla s ha tehetné, zsebken­
dővel befogott orral menne el a Lipót-körúti Thalia 
jobb sorsot érdemlő hajléka előtt.

A türelem azonban nem leltet jogcím arra. 
hogy Bús Feketeók ennyi ma la ósággal,' x agv még 
ennél is merészebb szemérmetlenséggel és romboló 
tendenciával még egyszer kiadjanak a színpadi iro­
dalom vásárára, mert félő, hogy a Hőnyi Adorjá­
nok, Török Sándorok, Ujhdzy Györgyök és Feleky 
Gyulák, xagy még inkább Bállá Bo túszok, Oláh 
Györgyök, Aradi Zsoltok szellemi kosztján nex-el- 
kedeft fiatalok egyszer el találják veszíteni hig­
gadtságukat és mérsékletüket s el találnak tévedni 
a Rákóczi-útról a — Vígszínház felé...

Ebből pedig nagy baj leheti...

W+V&K •*

iéPh

Nehéz harcok az abessziniaiak és olaszok közölt.
Addisz-abohai jelentés szerint Uahialtól nem messze, az állandó villongások tárgyát képez- 
határ m- t.'en súlyos ossz--ütközések voltak az abr-ssziniai és olasz katonák között <b mindkét 
félnek súlyos veszteségei voltak. Képünkön olasz csapatok készülődnek egy újabb ütközetre.
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Egy ismeretlen 
i középiskola 1600 tájt

Irta: Dr Hitay Árpád

A „Szélkely Oklevéltár" hét kötetéhez 
;(g72—1898) mostanában egy nyolcadik jelent 
meg érdemes, ősz történetírónknak, Barabás 
Samuna félszázadra terjedő gyűjtő, kutató te­
vékenysége eredményeként: ,,Székely Oklevél- 
tár 1219—1776. Közzéteszi Barabás Samu leve­
lező tag, Budapest 1934, A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia kiadása". A szinte félezer ol­
dalas, terjedelmes kötet sok meglepetést, örö­
met tartogat a történelem kedvelői számára 
Egyik ilyen meglepetés és őröm n 182. sz. kel­
tezetlen, de a 16-ik század végére valló ok­
levél (pp. 348—350V Ebből ugyanis az az el­
addig ismeretlen tény tűnik ki. hogy Három- 
széken, Lelioeni—Kézdiszentléleken, a tO-ik 
század végén, Tarnóczy Sebestyén udvarházá­
ban középiskola volt. Az említett oklevél éppen 
áz iskola rendtartását, tanulmányi és fegyelmi 
szabályzatát tartalmazza.

Mielőtt ezt az értékes okmányt ismertet­
nék,* a történelmi hattér és összefüggések tisz­
tázására. közbeszőjjük a következő történelmi 
tényeket:

Báthory István, a nagy lengyel király és 
egyben erdélyi fejedelem, 1581-ben vitéz gyalo­
gos kapitányának, Kercsedi Károlyi Istvánnak 
adományozta a háromszéki Risk ászont és 
Szentlélek egy részét (1. Mikó Imre: Erdélyi 
Történelmi Adatok. I.. Kolozsvár 1855, pp. 
2ß5_-26S. A Károlyi István előnevét adó s 
talán származását is jelző falu Turda—Torda 
vidékén van).

Károlyi István felesége Bethlen leány volt. 
tlgv látszik, hogy csak egy leányuk, Rebeka 
nőtt fel. aki Tarnóczy Sebestyén felesége lett. 
Tnrnóezy Sebestvén és Károlyi Rebeka leánya 
volt Sára. akinek tragikus életét Kemény Zsig- 
mond híres történelmi regényben dolgozta fel: 
..özvegv és leánya“ (3 kötet).

Károlyi István ve je, Tarnóczy Sebestyén 
aram. ngv látszik épnen a jelzett s alább is­
mertetendő oklevélből, buzgó, vallásos, az 
iskolát nagyrabecsülő ember volt. Udvarházá­
ban, bizonyára jelentékeny költséggel, iskolát 
tartott fenn, amely a ránk maradt okmány 
után Ítélve, nagyjából a mai középiskolai fo­
kon állott, illetőleg, e kor szokása szerint, a 
mai elemi iskolán kívül a középiskola jó ré­
szét is magában foglalta. Ez az iskola, hogy 
megint a mai nyelven szóljunk, bennlakás-'al. 
internál ti ssal volt kaposo’atos. ami különben 
önként következik udvari iskola . jellegéből. 
Tarnóczy Sebestyén uram néhai iskolájában 
bu®gó valláserk öl esős nevelés folyt, amint azt 
az alábbi bő szemelvények szépen igazolják. 
Azt pedig, hogy az iskola katolikus volt. b>zo- 
nyiija az a tény. hogy a rendtartás, a szabá.y- 
zat min gyárt a címében emlegeti a Sz?7z Má­
riához való ájtatossAflOt. íme a szabályzat:

„Randtarlós As Deáksóarul és ájtatosság- 
rul az Istenhöz és szűz Máriához“ azoknak
.......az kik az ő kegyelme az vitézlő és böcsü-
leles Tarnóczy Sebestyén uram udvarának 
oskolájában tanulnak és tanulni akarnak...

Az jámbor és tökéletes ifjú legény reggel 
felkelvén, magára keresztet vetvén, minden­
ben tisztességesen öltözzék fel, megmosdván 
imádkozzék, az ő könyveivel mennyen belére 
tanulni.

Az oskolában bemenvén köszönnyen, le­
vetvén süvegét.

Minekelőtte elkezdi az tanulást, imádkoz­
zék rendelt való imádságokat ájtatosan.

Azután tanultja az ő leckéit szorgalma­
toson.

Mikoron leckéit elmondgva, az könyvet le­
tegye.

Minden órában egy-egy leckét tanulljon 
szorgalmatosnn magátam.

Az leckék pedig három ebéd előtt és há­
rom ebéd után.

Ha módunk lehet, minden órában ktilömb 
külömféle leckék legyenek.

Az tanuláskor (időben senki az oskolából 
ki ne mennyen szabadság nélkül.

Minekutána elv gőzödnek az leckék, egy 
kis imádság m - Intik deákul...

Az nyájasság egymás közölt legyen tisz­
tességes és tökéletes, mindazon (által) deákul...

Ebéd előtt u vagy var-óra előtt ájlaiosan 
minden ember mond gyón asztalá’dást.

Mii, ron nz -i'-lalnál ül. szépen viseljen 
Fasát, lialgutván, csal: az kérdésre fele,jeti,

okosan, szemeit csatám széllyed ne bocsásson, 
az vitéz kappanban vagy pecsenyében legelő! 
ne ökleli jen, sem alábvaló konczokkal ne vag- 
dalkozzék, Iranern várjon mástul kínálást. Az 
vitéz boriul igen tartson ...

Felkelvén az asztaliul, térdet hajtván, 
asztal után, hálaadást elvégezvén, asztal előtt 
szolgálljon és udvarolt jón. (Vagyis úgy látszik, 
hogy a deákok előbb étkeztek s aztán az urak­
nak felszolgáltak).

Ha szabadság adatik egy óráig vagy to­
vább tanúság (tanulás) előtt, az a mulatság 
szép módgyáva! legyen, kér nélkül, egymást 
meg nem sértvén.

Ebéd után egy órakor ki ki mind enge­
delmesen mennyen oskolában az 6 belére ta­
nulni leckéket.

Az életről a véleményem
Irta: Szabó Jenő
Nemrégiben maghalt Tg.-Sííeuosc- 

ben (Kóz.divásárhelyen) Szabó De­
zsőnek, az Elsodort falu írójának 
bátyja, Szabó Jenő református lel­
kész. Több versesköteto jelent meg, 
de a figyelem jóformán csak halála 
után fordult feléje, aki nemcsak ki­
tűnő szónok volt, de mint oz a verse 
is mutatja, tehetséges költő is. A ver­
set munkatársunkhoz az elhunyt 
költő-pap leánya juttatta, aki apja 
elárvult házában ól. A verseskötet ék­
hez ma már nagyon nehéz hozzájut­
ni, mert Szabó Jenő szétajándékozta 
őket.

Nagyjai az útnak Immár megfutottam,
Mit annyi bánat, annyi könny jelöl —
S most sem tudom, bár végéhez jutottam, 
Hogy mit is tartok az élet felöli

Álmodtam én Is, mint előttem annyi 
S mit utánam is fog álmodni még;
Vágy űzött messze cél felé rohanni 
S a diadalban is vakon hivék.

Vívódva hosszú, rideg éjszakákon 
Fürkésztem én oldatlan titkokat,
De értelmét a harcnak most se látoml 
Mindenfelé száz rejtelem fogad...

Áldás száll itt a tolvaj, kapzsi kézre.
S önzetlen harcra koldus a siker;
Ki emeltfövcl jár, az égrenézve,
A föld silány göröngyén botlik el!

Dolgoskéz lankad gondsziklába vágva,
S ezer henyének gondja oly kevésI 
A jó hiába áhit boldogságra,
Az élet rá csak gyötrő büntetés...

Nagyját az útnak immár megfutottam,
Mit aunyl szomorúság, gyász jelöl,
S most kérdezem, hogy végéhez jutottam: 
Mit is tartsak hát az élet felöl?

Majd, majd ha fekszem kiterítve szépen, 
Lesz ajkamon egy rejtelmes mosoly,
Csak egy mosoly a szájam szögletében,
És abban a gúny és dac cgybeíoly...
S az életről ez lesz a véleményem,
...Egy gúnymosoly a szájam szögletében.

Templomberendezések 
Templomfelszerelések 
Kegytárgyak 
Reverendák, cimádák 
Papi öltönyök 
Cingulus, Leó-gallér 

Miseruhák Miseruhaanyagok

ECCLESIA rt.
Budapest, IV. Váczl-utca 59.

Tel. Aut. 84-0-46.

Ismét azokat elvégezvén, imádkozván 
mennyének szépen az oskolábul.

Az kinél megmarad a ferula (ves-ző) 
avagy a deákságnak jele reggelig, azon hármai 
(issen reggel minden ember.

A vacsora fölött és vacsora után szituén 
az a rendtartás, mint az ebéd felett.

Este lefeküdvén minden ember imádkoz­
zék és úgy aludgyék ...

Megtiltott könyveket úgy mint az szép 
Venusrul és szerelmes fiárul Cupidórul virág- 
énekeket (szerelmi dalokat) senki be ne hozza 
azt tanulni.

A mestere hire nélkül senki semmit ollyant 
ne mielljen, ki ellene volna, sohova se mc-ny- 
nyen kéretzet.len.

Ellenkezést vagy viaskodást senki ne in­
dítson, sem másutt ne pa naszolkodgyék, ha­
nem nz ő rendelt birájának, a ki teszen nekik 
siralmas itiletel az jó sugár virga (vessző) tör­
vénnyel.

Senki egymást ne csufolljon, sem penig 
egymást másképen nevezzen“.

*

íme, csaknem egész terjedelmében a Tar­
nóczy Sebestyén uram udvari iskolájának sza­
bályzata. A nem idéztem pár mondat közt van 
egy olyan utasítás, amely — a többi diák­
dolog mellett — egymaga is igazolja azt a 
nézetemet, hogy ez az iskola nagyjából a mai 
középfokú iskolának felelt meg. Ez a pont. 
ugyanis a latin társalgást Írja elő az iskolán 
kivül.

A rendtartás és fegyelmi szabályzat szí­
nes, szemléltető kifejezései nyelvtörténeti 
szempontból is figyelmet ébresztenek. Érdekes 
benne a ,,fölött“ és „felett“ párhuzamossága 
egyazon mondaton belül. A nyelvi erő és ara­
nyos humor termékei üditőleg hatnak a rideg 
parancsok és tilalmak között: „szemeit csatára 
szél 1 yel ne bocsásson, nz vitéz kappanban vagy 
pecsenyében legelői ne öklel Íjon ... Az vitéz 
boriul igen tartson... Aki teszen nekik siral­
mas itiletet az jó sugár virga törvénnyel“. A 
virágénekeket tartalmazó könyvekről szóló 
pont erkölcs-, művelődés- és irodalomtörténeti 
fontosságú. Maga az egész okmány értékes új 
adalék a székelyföldi közoktatás történetéhez. 
Felkutatásával és közlésével ősz tudósunk. Ba­
rabás Samu nagy szolgálatot tett a tudomány­
nak. További megfejtendő tudományos feladat 
volna annak n kiderítése, hogy meddig állott 
fenn ez az iskola, s kik. hányán tanultak 
benne? Kemény Zsigmond említett szép törté­
nelmi regényének eseménycsoportjához is új, 
mélyreható művelődési gyökérszálra hívja fel 
fitryolmünket ez az oklevél.

Illllllllllllllllllllllllllllllim... .
pRZSÉBET KIRÁLY N É SZÁLLÓ

Budapest ÍV Egyetem-utca 5 (A be.varos központjában).
tot> modern térn/elnies s/.oOa LttteK Midért meteq roli/övtz Központi 

rütds Az étterem és kávéhoz bon minden esti- »talonzene. 
p.r rsébet-pínvéken pQi/tnncér rendszer 'Vend I t>0 P,
S l A 3 0 IMRE
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Vosáman, fnnnír r.
Bűnre**.:. 

cTöaH . 12 1' :
11.30 Egvliázi beszéd. 

:i zene. 12.30 Rád <
11.4”) F 'vhVzi

v-rnvkíik r>.”j
Há ulások Ilin LSeszélóujuig. 13.30 NÍDseopol Já-
nos ének<*! 17 2) Könnvu lemezek. i Marcvi
kar to Időivé es időjárás. Hírek. 29 ElőadáF. 20.20

Felolvasás. 21 Tv!.' f<>n-;u-i7z. 21.'-0
í' úV) V vn H ek. 29 "5 \ zen(vf o’.vl r'tÚ rs'i ■

Bvdnett. 1 • . ; Hírek. 11 Reforn idill« isteil!'. >7-
' - éri templomból. Pr« óié San-
dói*, ]') ;;r. j"i 1 j 2 ' • - ' i i'nv!< <’•> stc.'i*-
be /} 1 ki7 ’ 'x x.írplébáni: 1 ípm*>lomhvi!.
N.ppllyo.--' ) , ‘-I dr Kiihár I ions. ■ - n.2o
Po.itos ícivíjv.:?" idői.! ráz- és vizái la n.’O
1 j . m■j'joip «V i'.u.lapest II. 13.45—14 . \ Gvő! i

p -p 1 I. mar var nótákat vn< kd M ;
•v vnekeVának kíséret. vi. Budai';'-1

-í -y-y : Mit tizen a rádió? 1 tana: Hai '

16250 Eh .
/ Vx'iVnur'' \

1". vő k 't-1;'onih:9. •• kan*: vor rn ve.
! , !.: ■ I! : ikV> Ik 1 1 dr ok;-

dV.'v 'L.'- az. O.......
■ i , ’ ' ■ «zalon- v< tezy-zenvk;'rúnak mü-

.. • ■ • ! Vn-’./'.viiix:«!. Bin! |>. ■: II. 19.20 
. .. ti Murk i-.' Ián! i. 19-10 A -

i. ■ 1 S.in 'nr cse-. cr-t'.-rv.- 19.4" Herz Li" v

r. B : II. .' 1 1 ■ _ i.: . ...
. sorozatban: Sixvfi ■ t i : c S icrh 

' ■ • ’ • . Bniapco II. 21.IS Hiú k. Sportere'!* 
est II. 22.1 23." R

- j. " I \ ... r ; —Grockor ha rin ó:i" V.?keltős. 2~.20
r !\ -fi u vipánvrenrknra. 24.10 .*.•/ Ilnic/I.y
; j ■!]' ■■!,. (.ifi b 'rnv Elemér és i . in\ / ne-

Hétfő, Január 7.
Buciit?*.',1,, ifi I.emezek. 14 ElőotK-nk hírei. 

Tőzsd I . 1 30 Könnyű lem zek. 18 Rád io ten • 
k.-.■. 19 Idiii.'.’zés. időjárás, hírek. 19.Ifi Rádiózcne- 
kar. 2 1 iadás. 29.20 Filmesük ok lemezei. 20.45 

. 21.03 Hárfa, fuvola és vimósh ngszerek
! I:■:*, e„ 21."5 A (kuniul Xo-tru d.ale-'vJet 

jvc senye 2: Hívek. 22.20 A ploesti Astra-bala- 
laíknéneVknr hangversenye. 23.25 Yeni'"ilűi zene.

- 2 ‘fi Torna. Ul.-ín::: II.:" Ivi-i-zek. ! 1
Hírek. 11.0 Érdekes külföldi népszokások. 11.4' I íz 
perc eg.szicgügy: Hát verineelfereliiló-ek. Felöl \ a*

12.IO Nemzet közi \ ;/je!ző-=zoleál:it. 1’’ Ítéli h.i- 
rang-zó. Idői J : á Iidente«. 13.03 Df.rv Marcii és 
I ászló A n ! kel zongofa-kjsérettel. 13.50 I ürek. 
14.20 Pontos klújv.lzés, időjárás*, és xizáMásjek-nb"’.', 
l-t.-fiö Bertha István szí on cnékajrá. ' 15.40 Hírek,

■ Dini:- zerár .1., pkici árak., -árfolvanihirek. .17.10
{)'i r lóra. 17.45 Pontos időié!/ s, liÍrek. ’S A ■-/ i* 
ve’ke/ofek és a ’■ '--ember. Szilágyi 1 á-zló dr elő­
adása v - .1 Kovái li Aladár. 18.30 Sovkvszkí

Karnóczi szalon- és jazz-zenekar. Budapest II. 
18.35! A nor wen-vcs Nemzeti Szalon. Balázs-l’Lri 
László elé id ■ >. ui Német nyelvoktatás. Budapest 
I!. I9.0fi— !9k''-i..': Lantos Ferenc tárpgatózik zou-

■ or"kísérettel. 19.'0 V Soviirzki—Karnóczi szalon- 
• jz.zz-zenek :r. 20 Repülés motor nélkül. A itéz

:e!f% L ■ \ - . -. tábori pilóta clóndá : 20.30 A
F;!!iar!”ó'.!:.p Té r* •> ág hangversenyének i-mertetése. 
29.ifi A Eli i- - ni.iniai Társaság hangúéi -enyenek

<9 ■ ra1 áz'vál. Budapest H. 20.45: \
ma i f ra nic ia birodalom. Pécsi Alt ■ért dr előadási.
B« dipólt n. 21.25— 22-ig : Kármán Gizi operettrész-

k .' t r * d do’-nt énekel zon;::or<i kif u ettek Bil’la -
V>t ll. 72 .01 1■1 Írek. Buda]pest II. 22.'50- 23250-ig: Per-
ti-: J "nő 4 r ; -áuvzeneka ".inak rn u. ••«iká ja. 22.T0 Hi-

r--; ’ ■ nlés. Mnjd: 11 a n : lexezek. 24 Ci-

Eedd, január 8
r rest 13 Jones:dl -Gn im- zenekar. 14 Elő­

P lx ! í í "C' . tör sue, hí rek. 14."0 jön esen—Ga i n.i -
Jfdca r. Lm u zek. 19 'sibiceanu T. jazz-művexet

7>Jígorá7 ) V 20.20 L ivianu Dói•el énekel. 21.05
S/i ’jV 11V, d: i) zr n ok a r. 22 E. 22.15. Bimszki —
ko-v7aki )\ : ( dz-moll zo ti 2 ora 1ás zenekari verseny.

Hu de ; J):‘> 1 . 7.-15 Tóni;i. Utána: Hanglemezek. U
(! í 1.20. ..A tudom in y mull fi x 1 „1". (feloivi-
S'L-j .) 11 4 *? d(-< - Stn ’.isztikai előadás.)

10 \vin 7:*•közi \ ÍZŰD/' Ült. 13 Déli lm reng­
, idői jelente^. 1 ”.( ~> Hun ne zek. 13.50. Hí-

re- 1 « .20 idd.;* . - és vízáll
jclént >. 30 V.ugvn 'pat b íLdnjku zenek.) ru.
1”. 40 Hí rrk. vlclmiszrrá rak. pi act árak. árfolyam-

17.10 \ szónvök tanács ninja. 17.4’ Pontos
;; ,n 7^ m * iO.c’,. i s, hircl<. 1 ■■ Az Opc.r.iház

tr. ;Hp knlt zvneka r. io IHrid: Elek cimb.ii-
mi’ Bp. M. IU.33 \ föleim X < icöigx i min szíé-
riu Dl 11 v , 7 ! ...j <r\ [ ! 0 .. !: :ln\ elvek • s
gO! -x', 1Budapest s/i 1 közmű vclődésé-
nr]k frji' , ■; N" k vi r dr Budapest új
po r!v' !-:• k C’őldí ‘ I "a/ki.11 . 20.10—2t.55-ir:

. \
” * 11
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nv nmí-,ju.! A ue- G\ .i- V Ír.
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ü'j.vi köszönti?:-eh az osztrák szövetségi elnöknél.
Dr Miklas 0-2í: .9 szövetségi elrök (középen) fogadja az egyesített diplomáciai kar újévi 
üdvözlését. Képünkön balról dr S íayda pápai nuncius, hercegérsek, a szövetségi elnök mel­
leit jobbról IJcrger-WaIdenegg báró" külügyminiszter és a kép jobb szélén Papén német

birodalmi követ.
<! , ; Z 1 c .2 : .>4<K ' C'C '-'í* " í í í fie ,y >.;v . O»»«■><>♦

verseny zenekar. 22.40 11 írek. i elő i á rés jelentés. 23 
11..,- g jiu-cí és i igény zenekara.' Bp. 11. 23 Hin«. 
24 Bén iid István szalon- és jazz-zeneknra. 1.5 Hl- 
vek. ...

Szerda, január 9.
Bucurci.fi. 13 Lemezek. 14 Előadások hírei, 

fd. -de. lt. 14.30 Könnyű 'emezek. IS Rádiózenekar. 
19 Időjelző'-, -j.ii:i-. hírek. 19.13 Mozart: B-moll 
von * I s - éis kiirt hatos. 20 Felolvasó.-. 20.20 Wagner: 
Siegfried rajnai utazása. 20.43 f elolvasás 21.03. 
T h'coitorCséu 'S. hegedül. ' 21.35 Zavoianu Natália 
énekel. 22. Fclólvaíás.

Budapest. 7.43 torna. Utána: Hanglemezek. 11 
Hírek. 11.20 „Farsangi napló 1837-ből". (Felolvasás.) 
11.45 .dvuzobás lakások berendezése“. (Tanácsok 
ifjú házasok fészere.) (felolvasás.) 12.10 Nemzet­
közi \ i/jvlzőszoSg.il.'it. ifi Déli harangszó. időjárás- 
jelentés. 1: 05 Koch Aurél énekel zougorakísérettel. 
'i3.35 Hitek. 14.50—15 U.’-ig: Halasi Nyilas Pista ci- 

invzen'zk'Hra inuz-diái. 14.20 Pontos időjelzés, idó- 
járá's- és vízállás jelentés. , 15.40 Hírek, élelmiszer- 
árak, piaci árak. áriéi yam hírek. 17.10 Diák félóra, 
i- ifi Pontos időjelzés. ; lójául jelentés, hírek. . IS 
..Meghűl '< és edzés“. Okolir-ányi-Kuthy Dezső dr, 
ecxvívni magán! már elé id.i-a. 18.35 fejes ,]:i nos 
szalon- és jazz-zeueka I .inak műsora, Sebő Miklós 
énekszám.live.!. 19 ( d asz nyelv oktales. 19.30 A fejes 
János szalon- és jazz-zenekar műsorának folyta­
tó 19.35 „Majális". Kodolányi János elbeszélése. 
20.25 Az l.'peraház elő.ulás.iuak ismertetése. 20.30 
Az Opera ház clő.-irhi sónak közvetítése. „farsangi 
lakodalom". 229' Hírek, idő járás jelentés. Bp. H. 
20.4 u 2l.toa.;: I r:v Margit magvar nótákat zon­
gorázik. bp. I i. 21.1'. .. x távolbalátás haladása" 1934- 
hen '. Dr p-ívmrtoiii Nigv I i jós clá.idá m. Bp. 11. 
22- 22.45-ig: Közvetítés az Oste nr le- ká v éh 6 zből: 
I Ivat v Gaudviot szalon < - j a re-z.s n cka rá n a k mű­
sora. K r l’.d ■ "• k ' "'na:.'k Bp. 11. 22.30 11 i- 
rek. Bp. II. 23—24 z Kóé'zé Antal és oigány'zeae- 
kai .i mii/-:k d.. 2-.3'3 :;.x i ne,:x e.lova. Ah jd: l"ér­
ti, Pali <■- cizán’. vm-kora. 24.15 Hang!'mezek.

Csütörtök, január 19.
Zc/i ürest:. 13 Lemezek. 14 Llo.idá ok hírei, 

tőzsde, hír- s. 14.50 könnyű lemezek. IS ''/.d.ou- 
zenckar. 19 Időjelzés, -járás, hitek. 20 felolvasás'; 
20.50 Köz.x víités az U pora házból.

Budapest. 7.4 > 1 hí :i.:. t lint: IlnuzlemezcK. 11 
Hitek. 11.20 ..Az arab államok'", (felolvasás.) 114’ 
„Külföldi költőkk". (Keats verseiből, felölx'asas.)
12.10 .\ vi tizet x k/i X 1 4 ’ u! / ó'Zf>l gála t. 1 “3 Dél., Iki ra . U -
- L idő . és. Uvo3 A. 0111 Laj 05 vu’ ..il-i.‘g> Üt­

3 ) ]]\ vk. HA' 1 p ont«); •jelirá'. öjái és
\ Í7ÚH'i j< 1-i." 0 — ; xio--ig: V lum Ci yd. v
zo liánná / k. 13.40 Hi; xi.V • P iaei a i -■ Sä
ti rfolx .1 m hívok. !':. io ..t :. lelt:, it-it ni a, T > xi r sz,3 \ a
Balas^ 1 . 1 őz: ■{ dr elvi1 a (j;.1'iT. 17.4 1 i ’un LOb idője! Í s,
idő jar«'", Ion! ú1 1 í IC 1 X. 1 s G 1 zda ta n fői v am. 1 ip. ll.
!S.O ) - 1'. Vz «I : t a! a: í zr:iiés; i till Ion; dll'
zen ok a ra. !<>=> l.VIl 1 íú: l 9 An,:0: n y-
oktató'. 10.”U Ha mmo-k. Üp. It. b) -to ..A 7) .1 Ha­
nők iiitx . S o! yi \ 7’ á !)f í' H <;] r , c;erni te.-
na r vlőacIá'a. 20.1 () (i». k érté' / l\:da Cm’) t a "kin dor
vloadóvst 'e Résiriete .A <> < t ci ’.mi
színmű 1x1■Vcp. 11 . 20 -21.0 . of! Am ).id
(A J an; 'i eigányz rne k:'. r.i mnl/'kk.ál. 2 t rölek Vil­
dór v- k oromza v l) nes zonrró;-ri­11V" ■ fi 1 )<X*t 1 en-
'/oná tar' tje. Bp. ll. 21 10 2 Bú-[lane t:
zrnr'k ckxid ja 11: dncin rHl 1 de 1 ‘ ? :*-zr ncK 1; j).
ll. 22.05 llírck. 22.10 111 vek, itikíj á ra leu té'. 2.

A Ba chm an n -sza lónk v intett. 22.40 „Havi szemle"
francia nyelven. Ottlig György előadása. 24 Sáray 
Elemér és cigány zenekara. 1.5 Hírek.

Péntek, január 11.
BucuresH. 13 Lemezek. 14 Előadások hírei, 

tőzsde, hírek. 14.30 Könnyű lemezek- 18 Rádiózene­
kar. 19 Időjelzés, -járás, hírek. 19.15 Rádiózenekar. 
21 Felolvasás. 20.20 Lemezek. 20.45 Felolvasás. 21 
I langversenyismertctés. 21.10 A fiibarmónikusok 
hangversenye. 23 Beszélőújság.

Budapest. 7.45 Torna. Utána hanglemezek. 11 
Hírek. 11.20 Időszerű apróságok. (Felolvasás.) 11.45 
Ifjúsági közlemények. (Felolvasás.) 12.10 Nemzet­
közi vízjelzöszolgákit. Ifi Déli harangszó, időjárás- 
jelentés. 13.03 Szalai Pepita Gyula cigányzenekara 
muzsikál. Ifi.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. 14.50 Magyar Gábor gor- 
donkázik, dr Du bay né Gauora Jolán énekel zon­
gora kísérettel. 15.40 Hírek, élelmiszerárak, piaci 
arak, árfolyamhírck. 17.10 Djakfáidra. 17.45 Pontos 
időjelzés, időjárásjclentés, hírek. IS Háztartási ta­
nácsok. IS.35 Budapesti Koncert Szalonzenekar. Bp. 
II. 19.20—29-ig: Farkas Sándor énekel zongorakísc- 
re.tlel. 19.59 Gxorsírótanfolyam. Bp. II- 20.10 „A 
tors fölemelkedik"". Révé« Bála elbeszélése. 20.20 
Sportköz lemen vek. 20.53 „A régi katona világ ün­
nepi muzsikája". Vitéz Berkó István előadása. Bp. 
11. 20.45—21.50-ig: Gergely László és Kazacsay Ti­
bor négykezes zongoradarabokat adnak elő. Bp. IL 
>(.,10 Hírek. 21.45 „A Szép mi vés-célt és az Erdélyi 
Helikon". Gróf Bán ff y Miklós előadása. 22.20 Hang­
lemezek. Bp. II. 22—23-ig: Rigó Jancsi és cigány- 
zenekara muzsikál. 22.4Ó Hírek, időjárásjelentés. 
25.40 Az Operaház tagjaiból alakult zenekar.

Szombat, január 12.
fíucuresti. Ifi Lemezek 14 Színházi hírek, tőzsde. 

IS Katonazene. 19 Időjelzés, -járás, hírek. Utána: 
Hausse: Yasantasena, nyitány. Petrescu: Erdély, 
nemzeti egyveleg. 20 Felolvasás. 20.20 Lemezek. 
20.45 Felolvasás. 21." Jazz. 22 üzenetek. 22.15. Jazz. 
25 Beszélőéijíág.

Budapest. 7.45 Torna. Utána Hanglemezek. I> 
Hírek. 11.20 ..Királyok útja". (Felolvasás.) 11.45 
..Mit nézzünk meg vasárnapé“ (Felolvasás.) 12.10 
Nemzetközi % izjeízőszolgálat. 13 Déli harangszó, 
ülő járás jelent:.-. 13.05. Hanglemezek. 13.30 Hírek. 
14.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
14.50 Az Országos Po-tászenckar. 13.40 Hírek, élel­
mi.-/. rárak. pl; ci árak, árfolyamhírck. 17.10 f.zcr- 
m:.-;erinűhe!y. 17.45 Pontos időjelzés, időjárásjejcn- 
;' hírek 18 „Téli természetjárás“. Oobieczki Sán- 
dor d előadása. 1S.35 Palotai X'ilmo- gordonkázik 
zon go ra k ísére t te!. Bp. II. A földművelésügyi minisz- 
: rium mező,, í/d.i:ági félórája. 19.25 Jókai: „Ér­
déi v aranykora“. Schöpflin Aladár előadása (a 

köuyx“-<orozatbnn.) 19.25 Karácsonyi Margit 
magyar nótákat énekel, Bácz Béla és cigányzene­
karának kíséretével. Bp. II. 11.40—20.15-jg: Uang- 

20 „Mit tizen a rádió?" 11 p. 11. 20.20 — 
20.50-is: i. kos László költeményeiből szaval ko 
• : 1. :: i. 29.10 Vidám est. Rendezi Salamon Béla.
l’-'i. !!. 1 21.53-ig: Kevté-z Lajos énekel. zougo|
rán k K K tin K itő. Bp; 11. 21.40 „A hét csc- 

22 Hírek, időjárásjclentés. Bp. ILj 
2." -’ : Lw: Patrl.-k Hoffmann műsora. Bp. H.

Hí 2.20 Az Operaház tagjaiból alakutó 
■ • .v Dénes szalonzenekara, Siroasfij

21.511 lakatos lőni és Mis» 
(. ,r .1 :i) Zv ne karának muzsikája.
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12 pere 59.8 másodperc a keresztre'tvény 
meniejléscnck rekordja. (London). A Times 
rima angol lap korkérdést intézett olvaséihoz, akik­
nek arra a kérdésre kellett felelni, hogy mennyi 
■dót szentelnek a lapban közölt keresztrejtvények 
megfejtésére. Az angol vasutak igazgatója Stampf, 
aki mellesleg az Angol Bank egyik vezetője is, vá­
laszd hun kijelentette, hogy ő bármely Timeslien kö­
zöli keresztrejtvény 50 perc alatt megfejt. Chain, 
berlaín veri Stamp rekordját, mert levele szerint il 
perc elegendő, hogy a lap keresztrejtvényét meg­
fejtse. Montague James, a detektivregények köz­
kedvelt Írója és az etoni egyetem professzora a kö­
vetkező szellemes választ küldte be a lap szerkesz­
tősége nek:

— Meggyujfom a gázt, beteszek a lábasba há­
rom nyers tojást és föl teszem főzni, amire a tojás 
kemény lesz, kész vagyok az önök keresztrejtvé­
nyével.

A gyorsaság rekordját azonban mégsem a pro­
fesszor ia ltja. ki! luxven lord. a sem mi tőszék tagja 
kronométerrel a kezében mé.rte az időt, amig egy- 
egv koré zt rejt vényt megoldott. Válasza szerint 12 
perc 59 négyötöd másodpere átlagban fejti meg 
Hz egyes keresztrejtvényeket.

A Times szerint a keresztrejtvény valósággal 
gzcnvcdélve lett az angol olvasóközönségnek. Alig 
van angol, aki ne lenne bolondja ennek a nem is 
egészen új szellemi tornának. A lap állítása szerint 
már kezdetleges formában Sokrates és Aristoteles 
is foglalkozott hasonló feladatok készítésével.

A világ legügyesebb színházi reklámja.
Egy külföldi nagy színházi top beszéli cl 
a világ legügyesebbnek mondott, de kétségtelenül 
legeredetibb színházi reklámját. Pompeji amfiteát­
rumában éppen előadást tartottak, amidőn a Ve­
zúv. óriási kitörése a várost teljesen elpusztította 
krisztus után 79-ben. Az ásatások befejezése után 
a feltárt amfiteátrumban a legközelebbi előadás 
1S62-ben oolt. Antonio Lan tini igazgató, aki 1735 
esztendei szünet után társulatával bevonult az am­
fiteátrumba, a következő reklámmal nyitotta meg 
évadját: „A pompeji váreffi színházait a legközeleb­
bi vasárnapon Az ezred leánya cimii operával is­
mét megnyitjuk, miután a Quintus Március ár 
igazgatása alatt álló társulat legutóbbi előadása cta 
a színház állandóan szünetelt, 1785 évvel ezelőtt az 
illusztris szerűnek Senecúnak: A trójai nők cimü 
szomorújátékát adták kiváló előadásban, de a uii 
előadásunk sem fog cmögött hátramaradói. Kérem 
tehát a magas nemességet és az igen tisztelt közön­
séget hogy az elődöm iránt oly nagymértékben ta­
núsított kegyét nem vonja meg tőlem sem, mert 
legjobb erőmmel azon leszek, hogy repertoáromat 
azon a színvonalon tartsam, amelyen Quintus Már­
cius volt szerencsés tarthatni. Hideg italokról és 
meleg ételekről, úgyszintén kitűnő szórakoztató ze­
nekarról ugyanoly mértékben gondoskodtam, mint 
közvetlen elődöm".

*

Hamupipőke háromszázéves jubileuma. TTa-
rmipipőke történetét az egész volágon ismerik. 
Európában és Ázsiában négyszáznál főbb mesét 
gyűjtöttek össze, amelyek a bálicipőjét elvesztő 
szegény leány és a királyfi históriáiról szólnak, 
különböző változatban. Nyomtatásban a mese 
1634-ben jelent meg először, úgvhogy Hamupipő- 
>-Hivatalosan moct, 1931-ben üli háromszázéves 
jubileumát Az első meséskönyvnek a szerzőm 
érv Giambattista Basils nevű olasz író Basile 
eredetileg katona volt, vitézségével különösen a 
törökök elleni harcokban tűnt ki. Később ott­
hagyta a katonaságot, irodalommal kezdett fog­
lalkozni és meséket is irt. Csakhamar nevet szer­
zett magának s mint kiváló írót, később a ná­
polyi udvarba is meghívták. Basile halála után 
nővére, aki ismerotnevü énekesnő volt, összo- 
gvüjtőtto a meséket és könyvalakban kiadta. A 
könyvet, amelynek PcnCimerone a címe. Benedet­
to Croce jelenítette meg nemrég u.i kiadásban 
Olaszországban.

Csali jegyre adnak puskát Amerikában. Az
amer kai kormán-- azzal akar véget vetni a fegy­
veres bankrablásoknak és utonállásnak. hear 
október elsejétől kezdve csak hatósági ier'TO to- 
bet mjd puskát vásárolni. Az üj rondc'ot szerint 
szeptember végéig mindenkinek be kellett jelen­
tenie, ha gépfegyver, revolver vagy bármtfé'c 
élésre alkalmas fegyver vo’t a birtokában. 'Tép 
fegyvert csak kivételes engedélv alánján kioltat 
ezentúl a privát ember s ezután kétszáz dohár 
■adót kell fizetni. Megszigorították a lefürószelt 
csövű puskák vásárlását is. Az alvilág azért há­
taim-, adott el eddig elvan félelmetesen, mert 
hó-'l: bemehele't a boltba és megvehette a tog- 
ü'ah’i rendszerű génpuskát. \ vevőn-k even' d 

kell adni az ujjlenyomatát, be kell jeeve-tiie 
1 '.v|St_ és lakóit s m - - kell mondani, mit akar 
csinálni a gépfegyverrel
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1. (140.) SZAML1 KERESZTREJT VÉNY
Beküldte: Fare5as Sándor.
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Beküldendő sorok: Vízszintes 1., 33., 81. Függőleges: 5., 6., 7., 14., 19. és 38. Határidő: január 18.

Vízszintes sorok;
1 Hős katonák voltak. 12 Vonatkozó névmás. 

13 Gyapjas állat- 14 IV. Béla alatt jöttek, 15 Kát 
utolsó betű felcserélésével erdélyi fetcdelem volt. 
18 Ázsiai uralkodó. 20 M-mcl növény. 22 „C“ bo­
lyéit ,,Z“-ve] János idegen nyelven fonetikusan. 
24 Kettőzve gyermekjáték. 25 Ilégi súlymérték. 
26 Nyáron kellemes benne sétálni. 27 Küllem. 28 
1. s. 30 Krgak. 32 1. d. 33 Liliputi köztársaság. 35 
Lopva. 37 Vissza személynévmás. 30 Csendőr csa­
pategység. 40 Vissza ilyen az új osztrák parla­
ment. 43 „V" beszúrással orosz folyó, ii U. az. 
mint a. 37. vizsz. 45 Gyapjas állat. 17 Egyiptomi 
szent madár + olasz folyó. 49 F-fe! es ékeld csa­
var. 50 Rutin. 5? Hétköznapi madár + ékkel sík­
jáé. ál —cila, női név. 5ő t d. 53 Nőt név. 57 Régi 
fegyverzetű harcos 4- n. 58 Vétek. 50 R-rel rovar 
testrésze. 60 Két mássalhangzó pótlással hang: 
az óra ingája adja. 62 Halkan mond valamit. Cl 
Török cirn. 66 B. beszúrással férfinév. 68 ö egye­
dül. 69 Bocskai nevezhette így a katonáit. 72 
Van bátorságod. 73 Gyengén olvas csak... b'.zll. 
74 Két férfinév kötőszóval; az egyik európai fő­
város egyik része is, a másik peidg blbiliai név 
is. 76 ...oerosz. 77 Z vei ázsiaá nomád nép. 78 
Személynévmás 4- r. z. ti. 79 Női név, e =; o. 80 
„N“ beszúrással Ilona más nyelven 81 Becsület­
beli ügy lovaglás elintézése. Sí Vissza sok nye­
rek ilyen. 86 Faivó. 88 Bomba őslakosa. 
90 El, ei, el. 91 Ük. 92 Opcrettberccg. 94 „Másét“ 
betűi vegyesen. 93 Nincs meleg. 97 V issza fűszer. 
9.8 Agyuontő székely. 99 Lovaskatona- 

Függőlegas sorok:
1 Az ilyen mozyoro nem sokat ér. 2 Időhatá­

rozó. 3 Régi ürmérték. 4 Mutató szóé-ka. 5 Két 
első betű rokon, a többi egy hires kuruc vezér 
neve és rangja- 6 Nemesi felkelő csapat 7 ut 
első betű nem közönséges ni 4- a lőcszű fehér 
a* ny. 8 Vissza: kerget. 9 Nem haszná’: -őt. 
10 Vissza: nincs benne semmi. 11 Tv'han-msin 
beszél. 14 Régi tánc. 16 Jo tűzifa. 17 Kecskemét 
iró po’gármestere volt... El ok. 19 ..Csenj fel ácsom 
katonának“ — a hajduviláibol 21 Nem falu. 23 
Női név 23 Szarvas borjú. 31 Női név. 31 Darab 
rövidítve. 36 Vissza édessé«. 33 Nlev Lain* kora 
beli vitéz. 41 Ék nélkül német névelő j. -«2 
ívvel nagy pénz. 41 Napiélményről Írott feljeev 
zé--. 16 S-el viz" "ii nóvénv. Í7 D v-’ hcl-.'.n'á- 
rozó. 18 Fém. 19 Ó sál fűszerez. 31 Vízesés. 32 
A sván v. Vi Fér F név. 31 K m tos a; N- -a. ba­
rátunk. Go N-vv tvzo’v. 6a G. M O. Re Zav 
idegen szó. 70 Első három beta a „X izumő je­

gyű hónap rövidítése + v + vizimadár. 71 U +' 
népszerű állat 74 Rip. 75 Vigasság. 80 Nem fia­
tal. 82 B-vcl játékszer. 83 Rartgfokozat 85 Kár­
tyalap. 37 Híradó eszköz. 89 Barkásvirágu fa. 92 
B-vcl játékszer. 93 \7issza orosz folyó. 95 Nem in­
gadozik, kitart 96 Vissza kötőszó.

A 43. számú keresztrejtvény helyes megfej­
tése:

Vizszinta 1 4- függ. 45, 47. Ó, boldog Betle­
hem. áldások városa, Vizsz. 35. Herodes, 90 
Solatió.

E‘üpr-Sieges: 10. Megszületett a Megváltó, 19. 
Napkelet, 21. Karácsony.

Megfejtették: Szentkirályi Teréz, Pat.yánszlcy 
Erzsébet, Cseh Magda, Rá ez Mária, Lobcnschusz
József, Szép Károlyné, Szabó Illés, Koncz Lajás­
ná, Martonifv Zoltánné, Sturek Emil, Zonda 
Magda, B. Szántó Margit, Búzás Imre, László La­
tos, D Miklós Ibolya, D. Miklós Sándor, Imre 
Stefánia, Pál Dénes, Pál István, Breinich Ignác, 
Sambach Káro'y, Czinege ztouisa, Bieber Béla, 
Pap") Mózes, Lóhenscb.usz Mária, Kókay Gyuli- 
nó, P. Iíöllő Bonifác, Szabó Jözsefné, Bariba. I’us- 
ka, özv. Záknoffy Antalné, Bonedek Judith, 
Dombridy Ferenc, P. Darvas X'enánc, Lázár Bé­
la, Princzingcr Antalné. Szabó Zoliánné, Veress 
Lajos, Csiby Sándorné, Veréb! Kató, Jámbor Kál­
mán, Schflch Dezső, Hód ács Ágoston, Gál Irén, 
Kürthy Erzsébet

A sorsoláson Sambaoh Károly, Borosneui- 
Mire íNaafvborosnyó) nyerte mee Sirküzy Gorői 
„A barázdák dala“ cimü verse sko te tét. Postám 
tettük.

A mmvtei
Basa Gáza. Köszönöm a rejtvényt, sorra ke­

rül. A verset, átadtam széptoodalmi rovatveze­
tőnknek. Gzeniklrilyl Teréz, örömmel várom és 
so rönk ívül közlom, csak aztán jó legyen ám!

I CSAPÓ LAJOS FIAI
9,3

{sizaráJajos sjnojsnab^si^íí
í> claztCe! ünreDlo.7,

f\ szít : revernnda. hahitu», eimoda pr m in­
nen c p ni ni ruia-nt. X ,ó ki megrerv e se- 
,p vr-'bn n -i k u < is tetetőssezgc; conto an. 
Lsuln-I ie s/ah s. ti-• rendi mun a.

Alá tva 1897 ben.
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SPORT
Keresztmetszet a Balkáre-Oiimpiárói

Savulescu szövetségi kapitány lemondását követeli a román sajtó is

A Balkán Olimpia előtti hangulat, a Curon- 
!tul és a Sportul Zilnic állandó uszítása nyomán 
nem a legkedvezőbb volt a kisebbségi jatéko- 
sokra nézve.

Minden állam nagy előkészületeket tett a 
találkozóra, csupán Sávulescu, az új szövet­
ségi kapitány nem izgatta magát, öt nem ér­
hette semmiféle meglepetést kiszemelt játéko­
sok névsora már régen megvolt (természetesen 
u különleges szempontok szemmeltartása me - 
lett) és Sávulescu csak arra szorítkozott, hogy a 
többségi játékosok formáját, akikre csapatat 
építeni akarta, ellenőrizze. Az ellenőrzés abban 
árt hogy sorra látogatta a városokat, de meg­
figyelései nem sokat változtatak eredeti elgon

do iá 5 an. Hatásos
érvekkel is igyekeztek kérésüket alátámasztani. 
BiztosiioiIák Sávoíescut, hogy a román (mk 
épűzy megállják a helyüket, mint a kisebbsé­
giek, akik „szív és lelkesedés nélkül játszanak
a román színekért1 • ,t

Egyre jobban és jobban közeledett a Balkán 
Kupára való indulás ideje s még egy válogató 
tréninget sem tartottak. Ekkor vált érthetővé 
Sávulescu kapitány elgondolása, aki felt attu., 
hogy „védencei" formája a válogató mérkőzésen 
nem lesz kielégítő és másokat kell, hogy elvi­
gyen helyettük. ,

A válogatott keret nyilvánosságra hozatala 
az ecé*z országban nagy meglepetést keltett, és 
egyúttal megütközést is váltót ki. Kimaradtak a 
legjobb formában lévő játékosok, akiknek nem­
hogy a keretben lett volna a helyük, de rájuk 
kellett volna, hogy építse Sávulescu az egész csa-

Kezdjük a kapuson. Burdant és Creteanut, a 
két fővárosi kapuvédet jelölte és figyelmen kí­
vül hagyta Sepsit, aki az egész évadban váloga­
tott formában játszott.

A hátvédsorban feltétlenül helye lett volna 
Foglnak és Burgcrnek, a íedozetsorban pedig a 
Deheleanu, Kotormány és Moravetz bármasnik. 
Szőkének és Cuedannak is ott lett volna a he­
lve a keretben, a mutatott formák alapján. Bodo, 
Dávid (fájt a lába) és Gain jóképcsségü játéko­
sok de nem valók a válogatottba, Vintilla elvi­
tele’ (egyike a legügyetlenebb fedezet játékosok 
nak), pedig egyenesen rejtvény. Mondhatni az 
e-ész csapat gyenge teljesítménye 70 százalékban 
a szakértelem nélkül összeállított fedezetsor kö- 
vetkezménye.

A csatársor összetételében is sok volt a hiba. 
Nem vitték el Scpit és Schwartzot, akik pedig a 

j ívesebb Irányítók, ezzel szemben a beteg M- 
culescu utazott

Mi rögtön megírtuk, hogy úgylátszik. nem a 
játéktudás a fontos, mert Sávulescu utazni viszi 
,.kedvenceit", akik pedig csődöt fognak mondani. 
Jóslatunk be is vált

\ görögök elleni első mérkőzésen 2:0 ás ve­
zetés után kiegyenlítettek a gongok és örülmje- 
he'ett hogy a vereséget elkerülték. Burdán, mai­
ról II.’. Böbe, Dávid es P. Valcov hasznáIhatatla- 
noknak bizonyultak.

A bulvárok ellen mégis csak Burdant es I • 
Valcovot cserélték ki. Crcteanu kapus ke­
zét törte és Sávulescu most is bebizonyította 
hozzáértését Kérte a futballszövctséget, hogy 
azonnal küldjék Athénbe - Zomboryt, aki pe­
dig hónapok óta nincs tréningben. Buteanu or 
kérésére útnak indították ugyan Sepsit is repü­
lőgépen. de a repülőgép Manga’iában benzm- 
hünv miatt kénytelen volt leszállni. De hiába is 
ér. volna Sepai idejében Athénbe, mert Sávuh's- 
r.u kereken kijelentette, hogy fi az „egyedüli vá­
logató", senkinek nincs beleszólása a válogat ts- 
ha és a jugoszlávok cl’eu Zomhory fog védem.

Sávulescu ugyan változtatott a 
csapaton, amely azonban Így sem felelt meg.

Zomborv a kapuban, a két szálsőfedezet gyenge 
játéka és Chiroi II. mint irányitó center- Kell 
ezt bővebben magyarázni. Chiroi II., aki a N'AC- 
ban, csajt mint szükségcenter szerepelt, irányí­
totta, azaz nem irányította a román válogatotta­
kat. Kapus, fedezetsor és irányitó csatár nélkül 
pedig győzni nem lehet, ezt mindenki tudja. Sőt. 
Vizsgálatot követelnek, amely ki fogja deríteni, 
hogy kit terhel a felelősség a kudancért. A Spor­
tul Zilnicot pedig, amely állandóan uszított, el­
érte a végzete. Megbukott. Bukását ugyan úgy 
állítja be, mintha megjelenésére már nem volna 
szükség,

CHIROI II. A RIPENSIABAN. Timisnaráról 
(Temesvárról) jelentik: Chiroi IL a NAC vá­
logatott hátvédje, pénteken délután érkezett meg 
Tiroi;carára (Temesvárra) az Athénből vissza­
térő válogatottal együtt. A Ripcnsia vezetősége 
azonnal tárgyalásokba fogott a játékossal, aki­
nek egyéves szerződése van a zőld-lehérekkel cs 
sikerült is megegyezni, mert Chiroi II. már alá 
Ír irta új szerződését. A vándormadár tehát to- 
vábbszálL.. Az a kérdés, hogy mit szól ehhez a 
NAC vezetőségin.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

CI,UJ (KOLOZSVÁR), (Parlagi-társulat):
Vasárnap délután 3 órakor: Az orvos. — Dél­

után 0 órakor: A döntő éjszaka. — Este 0 órakor:
A döntő éjszaka.

Hétfő este fél 9 órakor: Sara Osnath ualevy 
világn-nn jemeni ének- és tünemüvésznő egyet­
len vendégjátéka, egész estét betöltő ragyogó 
műsorral. Mérsékelten emelt hely árakkal.
TIMISOARA (TEMESVÁR) Szcndrei-társulat):

Vasárnap délután 3, 6 és este 9 órakor: Sze­
ressen kedvesl...

Hétfőn este 9 órakor: Szeressen kedves!., 
SATMAR (SZATMAR) (Szabadkay társulat):

Vasárnap délelőtt 11 és fél órakor: Nyitott 
ablak. — Délután 2 és fél órakor a csernovitzi 
zsidó társulat vendégjátéka: Die SeUlkertc, ope­
rett — Délután 5 órakor: Sárga liliom. — Este 
9 órakor a csernovitzi zsidó társulat vendégjáté­
ka: Die Rebczcn, operett.
TG. MUHES (MAROSVÁSÁRHELY).

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Itt a szerelem. 
— Délután 3 Órakor: Nápolyi kaland. — Délután 
6 órakor: Cirkuszherccgnö. — Este 9 órakor: Ta­
tárjárás.
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Haupiman, 
a Lindbergh-baby állítólagos gyilkosa

Flemingtonban (USA) január másodikam kéz- 
előd ölt az az óriási érdekességü bűn per, ame.y* 
nek vádlottja Haupiman, a Lindbergh-bany 
állítólagos gyilkosa. Főbb mint uOO idegen tá­
rodból és országból való bíró és ezernél több 
ujstWiró érkezeit FI c m i ngton k a. a tárgyalásra.. 

A tanuk száma meghaladja "a kétszázat.
^ v- »*•}, ó-óí-C O**

4 # • 8 _ n &

Xprotnrd.ueiek dija szavankmi 3 let. vastagabb 
pptfl vei 6 let. Legkisebb apróhirdetés ára 30 1 et< 
(Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezmény),

(".lm a kiadóban 10 lei.

Kaczian borpinoo
hor/u lnere keni Hl-leitő 
kezdve kaphatók. Bogyó­
zott delevár Ili lei, Oportó 
vörös Jti-lei Oradea Mr. 
Ciorogatiu 14.

Oltárképeket,
kétoldalas tobo.iokepeke’, 
óláoiőké pe ke i,vászonia 
lostve müvé-zi kivileiben 
szai jl, le nplc mókát tijiá­
test es aranyoz, tlenlmg 
Isiván ak. lestő Suia, Jud 
árad

Adás-véiet

Aíkűhnams
C yan jólelkü

megbizha ó k izépkoru nő 
kerestet k vidékre ki idő­
sebb úrinő gondozása mel­
lett , zohaleányi teendőket 
végez Mérséae t fizetés. 
Cim -chw.rtz Hírlapíródé 
Vaiea lui Mibály, J jd. Bí­
bor.

Blegbizha'ó
főzni tudó muidcne-1 sür­
gősen keretek. Oiadea, 
S' r Bratianu 4.1. jobb o dal

tMs

Kifog Btalan
állapotban tevő gyet tnek- 
ku«- -i derese* mogvéte-re 
Cl menet Matuia lest3„ü . • 
etbe kérek.

KorcrOly a
B'osta“ 0—-P o'csőu 

e adó. Hegedűs O :.j c g, 
ha ea Hegedűs IhrL p 
irodával Bíemben

V e»zu.. 
addbónokat, ej ál 
ramkö csőn ci smei- 5 
vénye.; t ilmprumu ui | 
de inz s rate I o asz- 
vörös kereszt eorsj'«- 
eveke’.Ha mos M r Mr. 
De aviancea v K.took 
Zei m nd - ) 1!

Külön
oeinralu utcai bu'orozott 
Fzi.ba kiadó, Oiadea, Str, 
Nie. Zsiga 45

Harcroziobáa
akás ölesen kiadó. Orá­
lis, Sr. Mibat tioibui 
(v. Széles u.l 11.

Kiadó
: . égy szobás ia.,ú ; az-nalra. 
árud a Hűl. Ue_>. Ferdí­

ti ind l a

ű kiütés

Zongora tanítást
olcsón va la ok, pv k rul 1 
is lehrt. Ctupáa g atoiló- 
k .t is elf 'ga lók vám 'tv. 
I a ,e loneic j i vo t Ko-

A világhírű Lindbergh-baby,
akit !932-ben elraboltak és meggyilkoltak. Az 
állítólagos gyilkost elfogták és moH folyik a 

pőre a ncvvyersi (USA) Ficmingíonbati.

Gere'v Jolán :

Hivatás vagy robot
(A dolgozo te any)

Ar» 95 lel-
K rpható

az ERDÉLYI i.APOK könyvosztályánál.

Koeh. -U J a bitül Lhehiú-lilUilida tik Á.ÚÍ lui4 vhcVcU UiüULd h .í. CttTOt
ü' ia.il« a 1. K.rrlA.vi Laüiuk UauluAíló tik


